

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Aceído a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1,010

Dirección telegráfica: "DIARIO Habana"

Teléfono: Redacción A 6301 Administración A 6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION { 12 meses... \$ 21-00 oro.
6 meses... \$ 11-00 oro.
3 meses... \$ 6-00 oro.

I. DE CUBA { 12 meses... \$ 16-00 plata.
6 meses... \$ 8-00 plata.
3 meses... \$ 4-00 plata.

HABANA { 12 meses... \$ 14-00 plata.
6 meses... \$ 7-00 plata.
3 meses... \$ 3-75 plata.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA **España DE HOY**

COMBATE EN MARRUECOS

Los moros han atacado á la Comisión Topográfica militar que se ocupaba en levantar planos á la orilla de recha de Colarragia.

En auxilio de la Comisión Topográfica acudió sin demora una columna de tropas al mando del Coronel Vallejo. Librándose un rudo combate del que resultaron muertos y heridos algunos españoles.

El enemigo fué rechazado dejando varios muertos en el campo de la acción.

En el combate han luchado en favor de las tropas españolas muchos marroquíes.

Se desconocen, hasta ahora, más detalles del combate.

JUEGOS FLORALES

Han revestido extraordinaria solemnidad los Juegos Florales celebrados

en Pontevedra, con motivo de las fiestas de la Peregrina. Ha sido Mantenedor de la fiesta literaria el distinguido escritor don José Francos Rodríguez, Alcalde de Madrid.

ACTUALIDADES

Según la nota oficial dada anoche á la prensa, entre los conservadores y el Gobierno se ha firmado una tregua.

Se ha realizado, pues, la esperanza que concebimos al ver el resultado relativamente pacífico de la última asamblea conservadora.

Y como la tregua puede ser la paz moral definitiva, como cesarán las campañas escandalosas y violentas de la prensa y como, á la vez, el Gobierno volverá el acero á la vaina, todos estamos de enhorabuena: los conservadores, porque han dado una muestra de sensatez y de cordura que les dará gran fuerza en la opinión; el

Gobierno, porque cesará, ó por lo menos, se aminorará en gran manera la campaña de difamación de que era objeto y que tanto contribuía al desprestigio de la autoridad que representa; y nosotros, los elementos imparciales y laboriosos, porque lo que deseamos es que haya paz moral y material para bien del país y consolidación de la independencia.

Y vean nuestros lectores por donde la medida enérgica llevada á cabo el domingo por el Gobierno sirvió á los conservadores para pedir una tregua á cambio de la suspensión de hostilidades, esto es, ofreciéndose á influir para que cese ó se modifique la campaña violenta de cierta prensa, cosa que, en realidad, tanto ó más urgía á los mismos conservadores que al Gobierno, porque con tales escándalos ¿cómo era posible ir á una lucha electoral pacífica y ordenada? Y si así, de manera tan desaforada y peligrosamente agresiva se hacía la oposición conservadora

¿cómo se haría la liberal cuando subiesen los conservadores, si es que por tales caminos podían llegar á mandar otros que los yankees?

Repetimos que todos salimos ganando con la tregua pactada; pero especialmente los conservadores.

Ahora, cuanto á los expulsados, aun cuando de ellos nada dice la nota oficial, es de creer que hayan sido incluidos en el pacto y que, por consiguiente, el Gobierno les permitirá volver á Cuba, á cambio de las promesas que en su nombre habrá hecho el señor Freyre de Andrade.

Y no hay que decir que con la misma serenidad de ánimo con que expusimos nuestra opinión sobre el desagradable suceso, celebráramos que volviessen á sus hogares los que por errores lamentables se vieron obligados á abandonarlos.

Ya somos bastante viejos para que las insolencias modifiquen nuestra actitud ni confiemos demasiado en los aplausos.

GACETA INTERNACIONAL

Más temibles son los agiotistas que de todo sacan partido para provocar alteraciones bruscas en los valores de la Bolsa, que cuantos desplantes pueda tener la prensa exaltada de Alemania en pro de una guerra con Francia.

Estos agiotistas lo explotan todo y utilizan la credulidad de los agentes cablegráficos de las grandes empresas de información, con notorio descrédito de dichos empleados.

Ayer comunican de Londres la estúpida noticia de que por temor á que las negociaciones franco-germanas sobre Marruecos terminen en una ruptura de hostilidades, muchos armadores están asegurando sus buques y las mercancías que conducen, en la compañía inglesa "Lloyds."

No tenemos por costumbre dudar de la puerilidad de los negocios de ninguna empresa, en tanto no haya datos que así lo acrediten; pero pudiera ser que la noticia anteriormente citada perjudicase los intereses de los incautos y consideramos en nosotros un deber el advertir el peligro.

La compañía inglesa de seguros "Lloyds" publicó repetida veces que cerraba sus seguros con motivo de la probabilidad de una guerra y que

desde el día 15 del corriente Agosto no se haría responsable de ningún siniestro marítimo que no fuese consecuencia de los elementos.

De ello se desprende que el que no estuviese conforme podía retirar el seguro de sus mercancías, so pena de darse por conforme con el nuevo acuerdo de la compañía; y que el que después de esa fecha las asegurase, lo hacía á riesgo de las contingencias de una guerra marítima.

La fecha del 15 de Agosto ha pasado y el cable comunica ahora que en la compañía inglesa "Lloyds" se están asegurando buques y mercancías por temor á una guerra; es decir, por temor á lo mismo que la compañía no garantiza, pudiendo resultar que los incautos ó confiados hagan el seguro en la creencia de que están á cubierto de quebrantos, siendo así que pagan para que sus mercancías corran el mismo riesgo que si no estuviesen aseguradas.

¿La noticia es verdadera ó falsa? Los seguros de buques y mercancías en la "Lloyds" á consecuencia de la posibilidad de una guerra ¿son ciertas ó obedecen á reclamos benéficos para una Empresa que cobra por adelantado lo que no ha de garantizar?

Sea lo que fuere, cumplimos con el deber de advertir á todos sobre el particular para evitar decepciones,

EFECTOS ELECTRICOS EN GENERAL
OBRAPIA 24
San Rafael 22.
Monte 211.

LA ALEMANA
LA MEJOR

C 2029 Ag. 1

Beba usted cerveza, pero pida la de LA TROPICAL.

COJIMAR

Servicio excelente de automóviles de CASA BLANCA á la Hageda de los vapores del HAVANA CENTRAL que salen del MUELLE DE LUZ á las 7, 9 y 11 a. m. y 2, 4 y 6 p. m. los días hábiles. Los domingos y días festivos habrá servicio cada hora desde las 7 a. m. hasta las 10 p. m.

Estos automóviles llevan los pasajeros directamente al gran HOTEL

CAMPOAMOR

Situado en el punto más fresco y pintoresco de Cuba.

Almuerzo \$ 1-25
Comida 1-50

PLANES EUROPEO y americano
Precios especiales para huéspedes permanentes y para fines de semana (viernes á lunes).

HOTEL CAMPOAMOR
Teléfono 5062-Cojimar

c 2518 alt. 3-23

CAJAS PARA CAUDALES

DIEBOLD

Libres de riesgo de humedad, garantizadas á prueba de fuego y ladrones.

ARALUCE, MARTINEZ Y Cia.
San Ignacio 23. Habana

C 2259 alt. 9-2

Colegio "María Teresa Comellas"
de 1ª y 2ª Enseñanza para niñas y Kindergarten moderno
Consulado 86, antiguo 94, altos

Este acreditado plantel comienza sus tareas el 4 de Septiembre con un Kindergarten para niñas y niños pequeños, contando con excelente material traído de los Estados Unidos.

Tiene espléndidos dormitorios para internas.

Los idiomas Inglés y Francés se incluyen en la pensión. Se dan clases de piano é instrumentos de cuerda.

Pídase prospectos.

C 2509 alt. 15-20 Ag.

MERCURIO

Los cuellos "Mercurio" son algo caros, pero duran tanto tiempo sin romperse ni deformarse, que resultan los más baratos.

Sus formas son de irreprochable elegancia y á la última moda.

Véndense solamente en las camiserías finas.

c 2517 6-22

PARA VARONCITOS
De 2 á 7 años
TRAJES DE COLOR warandol, dril y vichy

PRECIO UNICO \$1.75

Se remiten al campo por correo

"EL LOUVRE"
O'Reilly Núm. 29. Teléfono: A-2306

Núm. 3364 Núm. 5104 Núm. 3040 Núm. 3129

C 2556 alt. 3-26

HAVANA SPORT

GRAN BAZAR DE ROPA HECHA PARA CABALLEROS Y NIÑOS

MONTE 71 y 73, frente á AMISTAD

Cuando tenga la oportunidad de pasar por Monte y Amistad, de día y á cualquier hora de la noche, fíjese en las espléndidas vitrinas de "Havana Sport," Bazar de ropa hecha para caballeros y niños.

Monte 71 y 73, frente á Amistad-Habana.

c 2459 alt. 4-12

Lo mejor para el CUTIS son los POLVOS y CREMA de **SIVA**

De venta en Sederías y Droguerías

C 2344 Alt. 1

que en algunos casos pudieran resultar ruinosas.

Hay contrastes en la vida sumamente curiosos y por curioso precisamente anotamos el que se desprende de las dos noticias que ayer transmitió el cable.

Según una de ellas, el Presidente Taft pide al Congreso que determine sobre los buques españoles echados a pique durante la guerra hispano-yanqui, porque una compañía noruega le ha hecho proposiciones. Mr. Taft entiende que dichos buques deben ser llevados a los Estados Unidos, puesto que de derecho les pertenece.

A continuación leemos este otro telegrama, fechado en Tokio:

"El Gobierno japonés ha devuelto al de Rusia el barco hospital 'Angara,' que fué hundido por sus tripulantes durante la guerra entre ambas potencias.

Ingenieros navales japoneses lograron poner a flote dicho buque y se le regaló a Rusia como una muestra de cortesía."

Hay que convenir en que los japoneses son tan cultos y finos como excelentes guerreros.

UNA ESTATUA VIVA

El célebre escultor Lucareli debiendo entregar en día determinado una estatua que no pudo concluir oportunamente, pagó a un campesino de Nápoles para que hiciera el papel de aquella durante unas fiestas que habían de durar tres días.

El campesino pudo soportar la fatiga que le ocasionaba estar de pie é inmóvil sobre el pedestal, tomando gofio izquierdo de trigo tostado.

LOS MAESTROS Y EL SEÑOR GARCIA KOLHY

Ayer tarde, con el Superintendente Provincial a la cabeza, doctor Luciano Martínez, fueron los maestros de la Habana a felicitar y dar las gracias al Secretario de Instrucción, señor García Kolhy, por sus iniciativas fecundas y celo en favor de cuanto redunde en bien de la enseñanza y especialmente por el mucho interés que se tomó para obtener el pago del aumento de sueldo desde Septiembre próximo.

Al mismo tiempo, la Directiva en pleno de la Asociación de Maestros, ofreció sus respetos al señor García Kolhy y la adhesión incondicional para todo lo que favorezca a la escuela, ó sea al maestro y al niño.

En nombre de los maestros habló el Superintendente, señor Luciano Martínez y de la Directiva, el Presidente de la Asociación señor Manuel García Falco.

A los dos contestó separadamente el señor García Kolhy con frases de agradecimiento y haciendo constar que todo lo bueno que hubiese hecho en favor de la enseñanza y los maestros obra era del señor Presidente de la República, general Gómez, y no suyo, pues en la plataforma presidencial se hacían constar el aumento de sueldo, inamovilidad y otras mejoras en favor de los maestros y de la enseñanza, y alguna de las cuales como el retiro, están aun pendientes del Congreso, y que él, el señor García Kolhy, no hacía otra cosa en aquel puesto que secundar al general Gómez ó inspirarse en sus sentimientos é ideales en favor de la enseñanza.

PLATO DEL DIA

Cherna frita

Una de las cosas que más admiración les causa a los extranjeros que visitan la ciudad de la Habana es la colección de antigüedades que se dedica a vender flores en este país de las mujeres bellas.

En otras partes, en Madrid, Barcelona, París, etc., decir "florista" equivale a decir mujer joven, bonita y curiosamente vestida. Cuando estas floristas rebasan la edad propia para andar con su poética mercancía, son jubiladas con el haber de desenganos que por clasificación les corresponde.

Aquí sucede lo contrario: cuando una señora respetable por su ancianidad necesita dedicarse a algo, coje una canastita, la llena de flores surtidas y anda por esos teatros ó parques, como estampa de la heresia, queriendo adornar a viva fuerza la *boutiquière* de cualquier caballero de buen ver.

Y qué batallas tienen que sostener esas valerosas veteranas!

—Caballero: una flor...

—No las uso, señora.

—A ver si me va a dejar fea.

—¡Qué va, señora! Ya el tiempo se encargó de eso.

—Déjela poner, por lo que más quiera.

—Pero, mujer de Dios: ¿no tiene usted nietos que cuidar?

La colección de *pippos* que algunos jóvenes de buen humor han dedicado á esas venerables matronas, es curiosísima. Recordamos algunos *chiclosos*.

Un conocido nuestro se detuvo ante una cesterca de frescas rosas, que estaba en manos de una señora con cara de Cuaremas y exclamó, dirigiéndose a un grupo de amigos:

—¡Qué lástima que entre esas flores tan lindas haya una *oruga*!

En otra ocasión, un andaluz le dijo a una florista de avanzada edad que le ofrecía una rosa purpurina:

—Ahora sí que me he *convencido* de que no hay rosas sin espinas!

Un poeta murmuraba la otra noche en el vestibulo de "Albisu."

—La que se dedica a vender flores debe tener el aroma de la juventud, mostrando la corola de su semblante en toda su frescura, ó sea cuando abre sus pétalos de amor.

A lo cual objetó un crítico, señalándole una florista antillaniana:

—Pues ahí tienes una *flor* vendiendo flores.

—¡Una *flor*! ¿Qué clase de flor es esa?

—Un... *mar pacífico moñudo*.

Las señoras de edad debieran vender otra cosa: palitos de dientes, fósforos, cualquier mercancía barata; pero dejen las flores a quien esté en la edad de los amores. U.

EL ALCALDE Y LOS SOLARES YERMOS

Hace ya tiempo, la Comisión Consultiva, al redactar la Ley de Impuestos, dispuso que los terrenos y solares yermos, tuvieran ó no edificios ruinosos, situados dentro del perímetro de las poblaciones, ó comprendidos en los ensanches y planos de nuevas urbanizaciones estaban sujetos al pago del impuesto territorial.

Esta disposición tan poco equitativa, produjo como era natural, protestas de parte de los propietarios.

El señor Alcalde de la Habana, doctor Julio de Cárdenas, á quien acudieron en queja los perjudicados, acompañó á Palacio á una comisión de propietarios, la cual expuso al Gobernador Provisional los razonamientos del caso.

Mr. Magoon, dándose perfecta cuenta de lo justificada de la protesta, promulgó un decreto, el 129 de 27 de Enero de 1909, suprimiendo el inciso tercero del artículo primero de la Ley de Impuesto, quedando en su consecuencia excluidos de pago los solares yermos; mas ahora, el Ayuntamiento de la Habana trata de revivir el odioso impuesto.

Por fortuna para los propietarios, para los contribuyentes y hasta para el pueblo, esa enormidad no pasará.

El Alcalde, Dr. Cárdenas, celoso guardián de la Ley y de los intereses de los contribuyentes y del pueblo, ha vetado ya el acuerdo y lo suspenderá, caso de que la Cámara Municipal, persistiendo en su errónea apreciación, lo ratificara.

De imperar ese tributo, que no impondrá dada la plausible actitud del Alcalde, los que resultarían más perjudicados serían los pequeños propietarios, porque como esos solares yermos no rentan nada á sus dueños, sería una carga la contribución y muchos de aquellos, en la imposibilidad de sostenerla, tendrían forzosamente que desprenderse de sus terrenos por un bajo precio.

Y eso, al parecer, es lo que se pretende.

Bueno es que los propietarios se vayan enterando de estas cosas y de la manera que tienen nuestros flamantes ediles de defender sus intereses y los del pueblo.

Vayan nuestras felicitaciones al Alcalde, que sin ruido ni ostentación, pero decidido y enérgico cuando llega el caso, sabe oponerse con todo el peso que le da su prestigio personal y el cargo que desempeña, á las arbitrariedades é injusticias que trata de cometer el Ayuntamiento en daño de los contribuyentes.

El Doctor Isaias Bobo-Diez

Después de una corta permanencia en esta capital, á la cual vino por asuntos de familia, hoy se embarcará para España, vía de los Estados Unidos, nuestro querido amigo y correspondiente en Valladolid, Dr. D. Isaias Bobo-Diez, reputado médico en la castellana ciudad, acompañado de su distinguida esposa, la señora Raquel Canales de Bobo-Diez.

Desde Nueva York se dirigirá á París, yendo más tarde á Valladolid, donde nuestro ilustrado correspondiente cuenta con una clientela tan numerosa como distinguida.

Desearnos á los queridos esposos Bobo-Diez un viaje feliz.

En la Academia de Ciencias

La fiebre de Malta

En sesión de la Academia de Ciencias, anunciada para el próximo 29, darán cuenta los doctores Federico Grand Rossi y M. Ruiz Casabó, de haber comprobado la existencia de la fiebre de Malta en la Habana.

Esta dolencia es originaria de la isla inglesa que lleva su nombre. Generalmente no se la considera como una afección grave, pero sí muy molesta. Se

han dado casos en que el enfermo ha estado sufriendola tres años. Sus manifestaciones son diversas. En algunos casos es invariable la temperatura alta. En otros, se mantiene en un término medio. "Las más de las veces es causa de fenómenos articulares, que se traducen en intensos dolores de cabeza. Desde mucho tiempo se tiene entendido que la génesis de esta enfermedad se encuentra en la leche, y en la chiva más frecuentemente.

Uno de los casos que ha dado ocasión al descubrimiento de la fiebre de Malta en la Habana, lleva más de seis meses atacado de esa enfermedad.

Este importante descubrimiento científico ofrece también como nota interesante, la de ser esta la primera vez que se comprueba en Cuba, bacteriológicamente, la pertinaz fiebre que con la alimentación lactea adquiere la especie humana.

Para el fomento del turismo

Citación del Alcalde

Hemos recibido atenta invitación del doctor Julio de Cárdenas, Alcalde de la Habana, nos envía para que asistamos á la reunión que se celebrará en su domicilio el lunes próximo, para discutir sobre la conveniencia de fomentar el turismo en esta capital y los medios de conseguirlo.

Idea es esa que hemos acogido frecuentemente con calor, por creerla para el país, de realizarse, una de sus mayores fuentes de riqueza.

En esta ocasión, parece que los organismos oficiales patrocinan la idea con todo el interés necesario para llevarla á la práctica en la próxima temporada invernal. Esto nos basta para que la apoyemos gustosos y ofrezcamos nuestro concurso. Es una labor, que por reclamaria al progreso del país, emprendemos optimistas y decididos.

Asistiremos á la cita del señor Alcalde.

Al Director General de Comunicaciones

Nuestro activo Agente en Surgidero, nos dice lo siguiente:

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Lo que está pasando en este pueblo es original. La Dirección General de Comunicaciones hace unos días hizo el cambio de cartería que había en el pueblo de Batabanó por Administración de Correos y publicó que la correspondencia que se dirigiera á esta, siguiera como siempre: Batabanó; y que se pusiera "pueblo de Batabanó" la que fuera para donde se había hecho el cambio.

Sin embargo de esta aclaración, la correspondencia que sólo tiene Batabanó la remiten al pueblo de Batabanó, alegando que debe ponerse Batabanó de Batabanó para que venga directa, perjudicando grandemente al comercio, que recibe la correspondencia de la mañana por la tarde y la de esta expedición, al siguiente día.

Según he podido informarme es culpa de la estafeta.

Mucho le estimaremos todos los vecinos de Batabanó, el remedio de la falta que lamentamos. Manuel Torre.

Agradeceremos al señor Díaz Silveira atienda la queja de los vecinos del Surgidero.

La Colonia Española de Gibara

Dice "El Triunfo," de Gibara:

Esta simpática sociedad tiene comprado la hermosa casa de la sucesión del señor Marcelino Garrido y con tal motivo se nota gran entusiasmo entre los que constituyen la referida para distribuir los Bonos á fin de reunir el importe que para el efecto se necesita.

El importe total de la casa está garantido por dos ó tres socios entusiastas que lo facilitan sin interés de ningún género hasta tanto se distribuyan los bonos y dada la actitud de los asociados sobrará dinero.

Dicho está que la plaza de Colón como todas las propiedades que la rodean mejorarán notablemente al establecer allí dicha Sociedad."

Nos alegraremos de que se coloquen á la mayor brevedad todos los bonos y felicitamos á la Colonia española de Gibara, que va á establecerse en casa propia.

CORREO EXTRANJERO

AGOSTO

El entierro de la Lantelme. La trágica muerte de la bella artista. Sentimiento general. Todos la querían.

Bao un sol abrasador, que daba brillo á los mármoles y arbustos del "Peregrinaje," unas cien personas seguían el sendero de la capilla del cementerio.

Los despojos mortales de Mme. Lantelme acababan de ser transportados al pie del altar, y se hallaban colocados sobre un catafalco cubierto con un paño negro con una cruz: una verdadera profesión de rosas y orquídeas constituían su único adorno, cubriendo el sarcófago, y una infinidad de luces proyectaban en él sus resplandores.

No se oían más que sollozos. Discretamente apartadas en los ángulos de la capilla se veían mujeres vestidas de negro y cubiertas con velos tupidos. De vez en cuando un mal contenido sollozo interrumpía la melodía del órgano: era la madre de Mme. Lantelme que gemía postrada á la izquierda del catafalco. A la derecha, Mr. Edwards en pie, inmóvil, con las manos unidas, contemplaba los restos sin pestañear. El pobre Pablo Ardot, constante compañero de juegos de la Lantelme, cuando eran niños, y correteaban por las calles de París; Pablo Ardot, el artista mimado del público parisien, por sus inimitables gestos y sus espirituales chistes, se encontraba allí abatido, sin movimiento, llorando como un niño, con espasmos dolorosos que lo agitaban profundamente, y hay que convenir en que pocas cosas resultan más trágicas que ver retratada una pena profunda en el semblante de quien no parece llamado más que á hacer reír.

Cerca de la puerta un hombre llova también con el rostro oculto entre las manos: es el chauffeur de la infortunada artista.

A poco, toda esta gente va siguiendo paso á paso el trayecto que conduce de la capilla al panteón de la familia Edwards, y se pueden ir enumerando los amigos y admiradores de la pobre muerta, cuyos despojos siguen con

la cabeza descubierta y sin profecto una sola palabra; pero van interrumpiendo aquel silencio algunas exclamaciones á cual más dolorosas. Vencida por su angustia, una de las hermanas de Madame Lantelme, cae sin conocimiento sobre el césped de una tumba: su madre se acojona á tal punto, que hay que llevarla á un carruaje, y por último, Mr. Edwards, vencido á su vez por la emoción, desfallece en brazos del doctor Dauriac y tienen que acudir sus amigos á sostenerlo.

El doctor Douriac, de París, ha relatado á varios reportéres el trágico drama ocurrido á bordo del "Aimée" del modo siguiente:

"La tripulación y el pasajé del yate observaron que desde su salida del puerto, nunca había estado Mme. Edwards tan contenta. A la una de la madrugada todos se despidieron para descansar, y ella se dirigió á su salón de toilette, independiente de su alcoba, y después de cerrarlo por dentro, empezó á hacer su toilette de noche, la que acostumbraba á prolongar.

No cesaba de llover. De pronto, á pesar del ruido que hacia el barco, del rumor de las olas y del que formaba la lluvia al caer, se oyó un débil grito. Todo el pasajé se angustió sin explicarse por qué, y corriendo á cubierta, se dirigió á la habitación de Mme. Edwards: éste se encontraba leyendo en su cama é inquieto á su vez, se precipitó al cuarto de su mujer: llamaron á él y no recibieron contestación ninguna: lo forzaron... y el resto es conocido ya de todo el mundo.

Mr. Edwards, el marido de la joven y hermosa actriz, le dió á un redactor de "Le Temps" los siguientes detalles:

"Los periódicos parisienés, dijo, han insinuado que se había desarrollado un drama á bordo del "Aimée", y rehúsé por lo tanto recibir á sus reportéres. Además, en los momentos de sufrir el dolor más agudo que he experimentado en toda mi vida, tanto pesada como presente; cuando acababa de perder á la mujer que idolatraba, y mis nervios y espíritu se hallaban en completa tensión; cuando los que se interesaban por mí no se atrevían á apartarse de mí lado, y no podía dar un paso siquiera por el barco, sin tener dos marmeros detrás de mí, érese ustel que me hallaba en condiciones de relatar una y otra vez la dolorosa historia de aquel accidente? Yo no quería ver á nadie, y mis amigos han tenido el exquisito tacto de dejarme en completa libertad para desahogar mi pena, lo que les he agradecido con todo mi corazón.

Mr. Edwards cortaba á cada momento su relación, que interrumpían los sollozos, y el doctor Dauriac se vio en la precisión de calmarlo.

"Nunca, siguió Mr. Edwards, la ví más alegre y satisfecha que aquella noche. Desde lo alto del puente, donde escribía, llegaban hasta mí sus carcos y sus risas. Hacía música con nuestros huéspedes, y hasta bailaron. Momentos después... ¡qué horror! Cuando pienso que se han atrevido á suponer... que han dicho... pero eso es una abominación!"

Hasta la policía alemana ha dado pruebas de un tacto exquisito, y á pesar de que falsas noticias se habían propagado, le daba derecho para revolver el barco y molestarnos á todos, han sabido respetar lo inmenso de mi pena.

Mr. Edwards continuó entre sollozos: "Y pensar que ella tan joven, tan llena de vida, ha muerto, y que yo, que cuento ya cincuenta y seis años, existo! Por qué no habré sido yo!"

Hasta la policía alemana ha dado pruebas de un tacto exquisito, y á pesar de que falsas noticias se habían propagado, le daba derecho para revolver el barco y molestarnos á todos, han sabido respetar lo inmenso de mi pena. Mr. Edwards continuó entre sollozos: "Y pensar que ella tan joven, tan llena de vida, ha muerto, y que yo, que cuento ya cincuenta y seis años, existo! Por qué no habré sido yo!"

DR. HERNANDO SEGUI
 CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD
 GARGANTA NARIZ Y OÍDOS
 NEPTUNO 103 DE 12 á 3, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana.
 C. 2392 Ag. 1

BAIRE
FUNAR BAIRE NO FUMAR
BAIRE
 C. 2361 Alt. S-2
SEMILLAS FRESCAS SEMILLAS DE TOMATE DE EMBARQUE "NEW STONE"
 (MARCA REGISTRADA)
 Se acaban de recibir por los últimos vapores de Europa y de los Estados Unidos.
HORTALIZA ALBERTO R. LANGWITH Y Ca.
 OBISPO 64 (antiguo 66) - Teléfono A-3240, Habana 80-2 A

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
 la Curativa, vigorizante y Reconstituyente
Emulsión Creosotada DE RABELL.
 ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO
 C. 2319 Ag. 1

PRIMERA FUNERARIA
 DE
MATIAS INFANZON
 Oficina: LAMPARILLA 82 moderno
 TELEFONO A-3584 HABANA.
 c. 2467 301-12 A



El A B C del confort en verano, son los vestidos B. V. D.
 No tiene más que usar los vestidos B. V. D. y se sentirá "enteramente cómodo". Son los vestidos interiores más frescos y cómodos para los días de Verano. La Ropa Interior Holgada B. V. D. Camisetas Corte Saco y Calzoncillos á la Rodilla le proporcionan confort al hombre ó niño que la use.
 Precio: de 75 centavos en adelante la pieza.
 Esto etiqueta en tejido rojo
 MADE FOR THE B.V.D. BEST RETAIL TRADE (MARCA INDUSTRIAL REGISTRADA)
 va cosida en cada una de las Piezas Interiores B. V. D. No acepte ninguna Ropa Interior sin ésta etiqueta.
 Enviamos nuestro Catálogo gratis á solicitud.
THE B. V. D. COMPANY, NUEVA YORK.

TARJETAS DE BAUTIZO
 El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.
 OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.
 C. 2372 Ag. 1

TINTURA ORIENTAL
 LA MEJOR DE TODAS OJO CON LAS IMITACIONES.
 DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE
 OBISPO 130
 0427 13-7 Ag.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Josefina.—Desea usted conocer algún grabado que reproduzca la imagen de la famosa Gioconda ó Mona Lisa del cuadro de Leonardo de Vinci robado estos días en el Museo del Louvre. Pues, puede usted ver un fotograbado de dicha figura en el libro de P. Girault "Tipos de Belleza", página 23. Se vende en la librería "Roma", Obispo 68, y en otras principales librerías y en la Administración del DIARIO.

Un suscriptor.—Para tener la exclusiva en la venta de un artículo es indispensable sacar una patente en la nación donde se hace la venta.

V. F. F.—Si le concedieron el permiso no tiene usted más que cumplir las condiciones y obligaciones que en dicho permiso le señalan.

Un abonado.—Tal vez en la Biblioteca de la Sociedad Económica de Amigos del País, Dragones 62, tendrán una colección del periódico "Cuba Industrial".

Oznar.—En la actualidad tiene España cinco capitanes generales efectivos, que son el Rey, López Domínguez, Poiarvieja, Weyler y Primo de Rivera. Además son capitanes generales honorarios los Emperadores de Alemania y de Austria. Las capitulaciones generales del reino son por el orden siguiente: Madrid, Sevilla, Valencia, Barcelona, Zaragoza, Burgos, Valladolid y Coruña.

F. V.—La población de Cuba, según el último censo, es de 2,028,282 habitantes.

Un suscriptor.—Regino López me dicen que se ausentó de la Isla de Cuba. De ortografía anda usted regular; su carta tiene dos ó tres incorrecciones ortográficas.

C. de V.—Desea usted que le diga dónde está el expresidente Cipriano Castro. Los que tienen gran interés en saberlo lo ignoran. ¿Cómo quiere usted que yo lo sepa?

R. F.—En el Consulado, ó por algún agente de los que se dedican a gestionar asuntos de ciudadanía y créditos contra el Estado, podrá usted aclarar el embrollado asunto de sus reclamaciones.

Dos asturianos.—Las provincias vascongadas son tres: Alava, Vizcaya y Guipúzcoa, aunque hay algunos que también consideran vascos á los navarros.

Solnecorbio.—El caballo de Attila dicen que donde ponía los pies no volvía á nacer la yerba. Pero esta frase es una figura retórica, con la que se quiere indicar que las huestes de Attila llevaban la destrucción á los países por donde pasaban.

Un dependiente.—Dirijase al Alcalde de la población en que usted reside.

Un canario.—Si no debió prestar servicio por haber sacado un número alto, no tendrá que pagar redención alguna.

Andrea.—Desea usted un remedio contra las verrugas. En un periódico he leído sobre el particular lo siguiente: Para la destrucción de las verrugas se recomiendan muchos remedios, desde la magnesia, al agua de cal, el arsénico para el interior, los cáusticos sencillos ó peligrosos, el sumo de limón, el nitrato de plata, el ácido nítrico y el ácido sulfúrico, hasta la sugestión.

Ahora se recomienda otro nuevo: el tuya. El "Thuya occidentalis", llamado también árbol de la vida, es una conífera originaria de la América Septentrional, cuyas hojas y cuya madera de empleaban antiguamente como agentes sudoríficos y anti-reumáticos. Para aplicar el remedio se da ante todo al paciente un baño local caliente y lo bastante largo para que ablanden las verrugas, y se limpian éstas con agua de jabón y alcohol, á fin de poner aséptica la piel. Luego, con una jeringuilla de Pravaz, provista de una aguja fina de bisel corto se inyectan unas gotas de tintura de tuya debajo de la verruga, repitiendo la inyección por el lado opuesto para que penetre bien el líquido en toda la masa del tumorcillo. Pasados algunos días, la verruga toma un color negruzco, se seca y se cae.

Si la verruga es muy gorda, hay que repetir una ó dos veces las inyecciones con unos cuantos días de intervalo. La operación es sencillísima, no ofrece peligro y sus resultados son constantes.

PUBLICACIONES

Bohemia

Llega á nuestras manos el último número de "Bohemia".

Después de la portada á dos tintas siguen sus amenas páginas literarias y de información gráfica. La primera

está dedicada á "Mundial," revista que en París dirige Ruben Darío, artículo de Francisco Cañellas. Dos páginas dedicadas á Raimundo Cabrera y sus obras, escrito por Manuel Secades, con el retrato de Raimundo Cabrera. "Ofrenda," página con unos versos de E. Foncuera. "La Novia," cuento por M. A. de la Torre con ilustración en colores. Profesorado del Conservatorio de Música del señor Peyrellade, con grabados. Vistas del Roque, en colores. Crónica por Urbano del Castillo, con retratos y noticias interesantes de nuestro mundo social. "Bohemia" da con este número el retrato de la bellísima señorita Aimé Lasa, una marcha titulada "Bohemia," de tres caras de música admirablemente impresa.

Anuncia "Bohemia" para la próxima edición un precioso danczón y también la creación de un gran taller de fotograbado que le permitirá desarrollar sus iniciativas artísticas haciendo una gran revolución en las informaciones. Bien por "Bohemia."

Islas Canarias

Nutrido de interesante lectura y con bonitos grabados, recibimos la

acreditada revista "Islas Canarias." He aquí el sumario:

"Madre, no madrastra," por Benito Pérez Galdós. "Pino," cuento canario, por Miguel Sarmiento. "Nostalgias," poesía, por Carlos Luzán. "Germinal" y "Revolución," por Capote Pérez y Brito González, respectivamente. "Reencarnación," poesía de Manuel Verdugo. "Ante una exhumación," por Juan Leal. "A Cachi," poesía de Conde de Tenoya. "Tribuna de Grandes," por Oscar Wilde. "Paisaje herreño," por Darías Padrón. En "El Progreso" de Cabaiguan, crónica de las fiestas del aniversario de aquella sociedad. Notas de Redacción. Crónica de Enercejada, por "Vándale," Asociación Canaria, información general. Correspondencia de Tenerife, Gran Canaria y Palma que llenan seis páginas y secciones mercantil, importación de Canarias y las dedicadas al azúcar y al tabaco y la agrícola y de ganadería que contiene.

Con este número reparte "Islas Canarias" el primer pliego del segundo tomo de la Historia de Canarias.

Vida Gallega.

Colón nació en España. Este asunto de gran actualidad ha

servido á "Vida Gallega" para realizar un brillante trabajo informativo, que ocupa varias páginas de su número 30, el más hermoso de los publicados hasta ahora por la notable ilustración gallega.

"Vida Gallega" envió sus redactores al sitio donde nació Colón—Portosanto, en los alrededores de Pontevedra—y allí hicieron aquellos interesantes fotografías, á las cuales acompaña un primoroso artículo explicativo.

Esta información de "Vida Gallega," que demuestra que Colón nació en Galicia, recorrerá el mundo.

Lo demás de la ilustración regional gallega es, como siempre, hermoso é interesante. "Vida Gallega" se colocó á la cabeza de los grandes gráficos mundiales.

El número 30 de "Vida Gallega" se distribuirá en Cuba uno de estos días. Según leemos en la notable publicación, los suscriptores de la Habana cuyos abonos hayan vencido deberán renovarlos en el "Bazar París," Manzana de Gómez, del señor Reigosa, única persona que tiene actualmente la representación en esta capital de la Sociedad Anónima Editorial "Vida Gallega."

ACADEMIA CUBANA DE MATEMATICAS. Enseñanza de Aritmética, Algebra, Geometría y Trigonometría, por correspondencia. Sistema práctico, moderno y económico. Se remite folleto gratis á quien lo solicite del Director, Apartado núm. 1241, Habana.

DR. GABRIEL M. LANDA. De la facultad de París y Escuela de Viena. Especialidad en enfermedades de Nariz, Garganta y Oído. Consultas de 1 á 3. San Rafael 1. Domicilio: Paseo entre 19 y 31. VEDADO.

EL ENCANTO. DEPARTAMENTO DE PERFUMERIA. Pone en conocimiento de las damas que acaba de instalarse el depósito de los renombrados productos de las hermanas Aubry (Aubry Sisters) para la BELLEZA DEL ROSTRO, que tanta fama han conquistado. Solís, Hno. y Ca. Galiano y S. Rafael. Tel. A-3898.

PETER'S CHOCOLATE CON LECHE. SI QUIERE VD. BIEN A SU HIJO, Si desea verlo fuerte y risueño, DELE PARA SU MERIENDA UNA TABLILLA DE PETER'S. El exquisito chocolate con leche suiza. SOLO CUESTA 5 cts. PLATA ESPAÑOLA. En Dulcerías y casas de Viveres.

UN RELOJ. BACHSCHMID ES SIEMPRE EXACTO-ORION ESTE PASO LLEGO Á TIEMPO!

Señoritas y Niñas KINDERGARTEN. C 2499 alt. 4-19

"THE CATHEDRAL SCHOOLS" Se abren las clases el primer Lunes de Septiembre venidero. R. E. PORTER, Director. Despacho: Paseo 27, Vedado. Tfno. F-2120. Horas: 9 á 11 a. m. Para que el alumno pueda competir á un premio tiene que estar matriculado lo menos por 8 meses. B1027

Jóvenes y Niños Los sexos están completamente separados. B1027

INYECCION "VENUS" Puramente vegetal DEL DOCTOR R. D. LORIE. El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorrea, dolores blancos y de toda clase de flujos por antiguos que sean. Se garantiza no causa estrechez. Cura positivamente. De venta en todas las farmacias. C 2338 Ag. 1

FOLLETTIN 63 Pierre de Coulevain NOBLEZA AMERICANA (Obra premiada por la Academia Francesa.) (Versión Castellana) DE MIGUEL DE TORO GOMEZ (Esta novela, publicada por la Sociedad de Ediciones Literarias y Artísticas, de París, se encuentra de venta en la Librería de Wilson, Obispo 52.) (Continúa.)

dos diciendo: "La americana" con el mismo tono con que hubieran dicho "el bu." Esto la mortificaba tanto más cuanto que se sentía animada de las mejores intenciones y dispuesta á conducirse como una francesa. Desde que se hallaba en Blonay, se daba cuenta de que tenía sobre sí una responsabilidad, y deseaba llenar bien sus deberes de castellana. A no ser por su suegra y por el cura, se hubiera visto en apuros para hacer bien en aquel medio enteramente nuevo. Le escandalizó la sencillez de las casas de los campesinos, hasta el punto de hablar de ello al sacerdote.

de la taberna, y donde ciertos confesionistas les enseñaban las leyes de la higiene y los pondrían al corriente de los descubrimientos de la agricultura. Además haría realizar trabajos para facilitar la limpieza y exigiría que se plantasen arbustos y flores alrededor de las viviendas. Daría además premios á las dueñas de casa que tuviesen más limpio su hogar. El cura aprobaba estos proyectos con entusiasmo. La energía de la joven y su decisión le encantaban y se frotaba las manos diciendo: "¡Viva América! ¡Viva América!"

rostro resplandeciente de alegría: —Lo sabía... Estaba seguro... Debía ser así. Tan pronto se lo permitieron se dirigió á la habitación de su esposa. Lefiale el corazón, acercóse al lecho y la besó tan cariñosamente que, en medio de su languidez, Annie no pudo menos de exclamar: —¡Oh! ¡qué buen beso! ¡qué buen beso! Después añadió con una sonrisa: Me alegro mucho de que sea un niño. La señora de Anguillón entró con el recién nacido y lo presentó á sus padres sin pronunciar una palabra, pero con los ojos húmedos y llena de emoción. Annie besó á su hijo y después lo examinó gravemente. —¡A Dios gracias! ¡no es feo y tiene cabellos! Jacobo, en sus sueños había visto siempre á su hijo andando, hablando y con los ojos muy despiertos. Así es que estuvo algo desconcertado al ver aquella carita colorada y sin expresión, y apoyó, casi con temor, sus labios en la frente. Al contacto de aquella carne tibia y suave, de la carne de su carne, experimentó una conmoción violenta y estalló en él el amor paternal con toda su dulzura y su vigor. Besó y volvió á besar las manecitas,

deliciosamente conmovido por aquella caricia nueva. —Afirmó el doctor que es una maravilla. ¿Cómo lo encuentra usted madre mía? preguntó con ansiedad. —Está admirablemente formado y será muy hermoso respondió la marquesa. Tú no eras ni tan fuerte ni tan lindo. —¿De veras? pues ya estoy tranquilo. —Jacobo, dijo Annie, hay que enviar un despacho á mi madre, á Clara y... —A las señoritas Villas, supongo. —Sí; y si quieres darles la noticia en tu nombre, tendrás grandísimo placer en ello. El marqués se llevó á sus labios la mano pálida de la joven. —Hoy no puedo negarte nada, dijo. Voy yo mismo al telégrafo de Moulins. De paso veré al cura añadido besando á su madre. Mientras ensillaban su caballo redactó Jacobo los despachos á la familia de Annie, á la suya, á la duquesa de Blanzac y á Guy de Nozay. Sonrió pensando en la cara que hubiera puesto si hubiera tenido que anunciar el nacimiento de una hija. Las primicias de la paternidad, lo mismo que el primer amor, producen emociones que no se vuelven á reno-

var. La idea de que el nacimiento de un varón aseguraba tal vez al viejo árbol familiar algunos siglos de existencia, comunicó al marqués la sensación de un acrecentamiento de fuerza y de grandeza. Durante todo su paseo, tuvo en los labios y en el corazón la dulzura de aquel nombre. Al volver hacia Blonay, dirigió al castillo una mirada enternecida y no pudo menos de sonreír al pensar en el contraste que existía entre aquel enorme nido de granito y el pequeñuelo que acababa de nacer. Cuando volvió á pasar por el pueblo advinió que ya conocían el feliz acontecimiento. Todo el mundo salía á su puerta para saludarle y las mujeres le felicitaban con una sonrisa de inteligencia. Aquellos mudos parabienes le conmovieron profundamente. Para disminuir su responsabilidad y á fin de que Annie tuviese la satisfacción de tener á su lado una parienta, y sobre todo, á una compatriota, la señora de Anguillón había suplicado á la baronesa de Keradieu que fuese á Blonay en aquella ocasión, y nunca llegó á saber hasta qué punto le agradeció la joven semejante idea. (Continuará.)

CORREO DE ESPAÑA

AGOSTO

LA INSUBORDINACION EN EL "NUMANCIA"

Canalejas relata lo ocurrido en el "Numancia".—Otras noticias de interés.

Madrid, 10. El señor Canalejas ha empezado hoy su conversación con los periodistas apelando a la caballerosidad de éstos para que declararan si él había manifestado ayer a periodistas alguno que el fusilado era el cabo de mar Camos.

En efecto, los presentes han reconocido que no dió nombre alguno y que se limitó a dar su impresión de que el fusilado había sido el que aparecía como jefe de la rebelión.

Después, el señor Canalejas ha manifestado que el Ministro de Marina, que le ha visitado apenas regresó esta mañana de San Fernando, le ha hecho el siguiente relato de lo ocurrido en el "Numancia."

A bordo de ese buque había por lo menos siete hombres de ideas exaltadas, de un republicanismó exaltadísimo, que celebraban secretas conferencias y que asistían a los Centros republicanos de los puntos donde desembarcaban y que estuvieron en algunos de Lisboa.

Para todo esto se vestían de paisano. Esos individuos no tenían propósitos de matar a nadie, pues dicen que ellos no son asesinos, sino que proyectaban apoderarse de los oficiales, amarrarlos y encerrarlos, hacerse dueños del buque y marchar inmediatamente a Málaga.

Todo esto debe ir acompañado de varios interrogantes, pues no se ha averiguado si contaban con la complicidad de otras personas y menos qué personas puedan ser esas.

Una vez en el puerto de Málaga, dirían que la ciudad debía entregarse a la escuadra, del cual el "Numancia" era una avanzada, que se había declarado por la República.

Y aquí vuelve el interrogante.

¿Se concertó este plan con persona determinada?

La escuadra se apoderaría de la ciudad, después de esto avanzaría el movimiento, auxiliado por otras circunstancias, y se proclamaría la República en España.

Todo esto será objeto de averiguaciones en la pieza separada que, como consecuencia del juicio sumarísimo, ha empezado a incoarse.

Los sentenciados han sido sólo siete: uno fusilado y seis a cadena perpetua.

Estos han quedado convictos y confesos. Los demás han negado y han sido absueltos, porque no había pruebas contra ellos. Sólo había el indicio de que tomaron las armas.

El fogonero Sánchez Moya y los otros seis a las dos y media de la madrugada empezaron a recorrer el barco, diciendo: "Arriba muchachos; zafarrancho de combate, coged las armas!"

Unos cuarenta se levantaron azorados y fueron cogiendo las armas, subiendo a cubierta.

Entonces les salió al encuentro el condestable, quien les interrogó por su actitud.

Los marineros le contestaron: "Nada, con vosotros no va nada. Es con los oficiales."

NOTAS PERSONALES

Don Amador Bengochea

Este nuestro querido amigo, hállese desde el martes último en la Habana, donde se propone pasar unos días, regresando después a Cienfuegos, en cuyo comercio figura de una manera honrosa, siendo también muy estimado en aquella progresista ciudad; pues el señor Bengochea es uno de esos hombres caballerosos, joviales y francos, que tiene el don de cautivar á cuantos cultivan su trato.

Reciba el excelente amigo nuestra bienvenida más cordial.

COMO VIENE

Importante resolución.—Marca no caducada.—El general José Miguel Gómez ha hecho justicia una vez más á Eduardo Planté, sucesores Francisco Sabio y Ca., dueños de la perfumería "La Constancia."

Por ser de verdadera utilidad para los propietarios de marcas de fábrica, industria ó de comercio, publicamos los considerandos y parte dispositiva de la resolución recaída á la alzada que establecimos en su oportuna resolución los señores Eduardo Planté, sucesores Francisco Sabio y Ca., dirigidos por el Lodo, José Tadeo y González, la que ha estimado con lugar el honorable señor Presidente de la República, revocando el acuerdo del Secretario de Agricultura, Comercio y Trabajo, que indebidamente declaró caducada la marca "La Flor," para distinguir jabón de hiel de vaca.

Considerando: Que no se ha probado en debida forma que los señores Eduardo Planté, sucesores Francisco Sabio y Ca., regalan un jabón pequeño de hiel de vaca, con una envoltura idéntica á la marca de su propiedad, pero con la variante de cambiar las palabras: "Rehusar como falsificado todo jabón que no lleve"

POR LAS OFICINAS

PALACIO

El Director de Loterías

Para hablarle de asuntos del ramo, hoy visitó al señor Presidente de la República el Director General de la Lotería, don Raimundo Sánchez.

El general Asbert

El Gobernador Provincial, general Asbert, visitó hoy al Jefe del Estado. Al salir nos dijo el general Asbert que había hablado de asuntos particulares con el señor Presidente.

Sin duda no le convenia decir que había tratado de asuntos políticos.

Decreto

Según anunciamos oportunamente, el señor Presidente de la República firmó hoy el Decreto disponiendo que de las cantidades consignadas en Presupuesto para inmigración, se tomen sesenta mil pesos para sufragar los gastos que ocasione el establecimiento del servicio de inmigración en Santiago de Cuba, Nipe y Cenfuegos.

Asuntos de Pinar del Río

El senador señor Nodarse y el ingeniero jefe de la región de Vuelta Abajo visitaron al Jefe del Estado para hablarle de asuntos de la región citada.

Nombramiento

Ha sido nombrado catedrático de la cátedra B de agricultura del Instituto de Santa Clara, don Benigno Rodríguez.

SECRETARIA DE ESTADO

Un cable

El Secretario de Estado ha enviado un cablegrama al Ministro de Cuba en Madrid, dándole cuenta de lo ocurrido en el caso de los señores Villaverde.

Visita

Los señores Valdés Pagés y Placé visitaron esta mañana al Secretario de Estado, tratando sobre el abandernamiento de un buque.

SECRETARIA DE JUSTICIA

Sobre una Nota

Se ha devuelto con informe al señor Secretario de Estado una nota del señor Ministro de Italia, en la que éste solicita a petición del Ministerio de Relaciones Exteriores de su Nación, se le manifieste primero: á cuáles autoridades pertenece en esta República el servicio del estado civil por los actos de nacimiento, matrimonio, muerte, ciudadanía, reconocimiento de hijos legítimos y legitimación de hijos; segundo: Si las autoridades religiosas locales pueden recibir actos de estado civil y celebrar matrimonios legalmente válidos; tercero: Si hay divorcio en el Estado cubano; cuarto: Fecha de la convención relativa al cambio de los actos de estado civil con Italia.

Crédito

Se ha concedido un crédito de quinientos setenta y dos pesos veinte y siete centavos solicitado por la Secretaría de Obras Públicas para mejoras en la escalera principal del Palacio de Justicia de Matanzas, con cargo al concepto "para obras nuevas y reparaciones de edificios."

Resolución

Se ha declarado con lugar la reclamación de honorarios periciales formulada por los Peritos señores Luis García y Joaquín Soloso y Valdés.

Otros créditos

Se han concedido al señor Juez Correccional de Santa Clara un crédito por \$108 con cargos al concepto de "Muebles" para la adquisición de una máquina de escribir para las oficinas de dicho Juzgado; y \$20 al Juzgado de Primera Instancia é Instrucción de Marianao para la adquisición de muebles con destino al Archivo de dicho Juzgado.

Sin lugar

Se ha declarado sin lugar la reclamación de honorarios periciales formulada por el señor Augusto Fornaguera por un servicio pericial que estipuló á instancia de parte interesada que se regula por el artículo 242 de la Ley de Enjuiciamiento Criminal.

Para reparaciones

Se ha concedido un crédito de \$95 40 centavos al señor Presidente de la Audiencia de la Habana con destino á la composición de los pisos de las Secretarías de las Salas Primera de lo Criminal y de lo Civil de la referida Audiencia.

Sobre honorarios

Se ha declarado con lugar la reclamación de honorarios formulada por el doctor Carlos Eligio y Valdés Heredia, informada favorablemente por la Audiencia de Camaguey, que deberán abonarse por el subconcepto Servicios pendientes de pago de ejercicios cerrados."

No es posible

Se ha negado la creación de una plaza de escribiente temporero solicitada por el Juez Correccional de la ciudad de Matanzas, por no quedar consignación disponible para empleos temporeros del Poder Judicial.

Licencia negada

Por la Dirección de los Registros y del Notariado se ha negado la li-

encia que solicita el señor Registrador de la Propiedad de Baracoa.

Título de Notario

Se ha acordado la expedición de Título de Notario con residencia en Manzanillo á favor del doctor Mario O. Betancourt y Maynoldi.

Expedientes de indultos

El Secretario de Justicia Ldo. Barraqüé ha estado durante la mañana de hoy en su despacho con el capitán Mañó y el Jefe del Negociado de Indultos señor Govantes, estudiando para resolver los expedientes de indulto de los penados que han trabajado en las obras de la Secretaría de Gobernación; y como son más de ochenta los expedientes que tiene que estudiar, tardará cuatro ó seis días en dictar su resolución.

SECRETARIA DE HACIENDA

En Triscornia

Los Secretarios de Hacienda, Sanidad y Agricultura, acompañados de los doctores López del Valle, Guiterras y Sánchez Agramonte, estuvieron ayer en Triscornia, visitando el campamento de inmigración, para ver las reparaciones realizadas en algunos edificios y otras obras ejecutadas con el crédito de trece mil pesos últimamente concedido.

Los referidos señores acordaron pedir autorización al señor Presidente de la República con objeto de destinar el vapor "Oriente," que pertenece al Estado y que actualmente no presta ningún servicio, para depósito de inmigrantes en la bahía de Nipe.

Después de almorzar con el Director del Campamento señor Menocal, los visitantes regresaron á esta ciudad, agradablemente impresionados.

Sin lugar

Se ha declarado sin lugar el recurso de alzada establecido por la señora Lorenza Roig de Barriovnevo, contra la resolución de la Secretaría de Hacienda, que le denegó el pago de premios de dos fracciones de billetes de la lotería.

Ascenso

El señor Ramón Montenegro ha sido ascendido á oficial primero de la Secretaría de Hacienda.

Comisión terminada

El Jefe del Negociado de Teneduría de Libros, señor Luis Ruga, dió cuenta esta mañana al señor Secretario de Hacienda, de haber terminado la comisión que le confirió de visitar las diferentes oficinas del Departamento para tomar nota de sus necesidades, á fin de tenerlas en cuenta al confeccionarse los presupuestos del próximo ejercicio de 1912-1913.

El señor Ruga, según tenemos entendido, propondrá algunas economías.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Guías expedidas

Por la Dirección de Montes y Minas se han expedido las siguientes guías:

A los señores Fuevos y Suárez, para un aprovechamiento forestal en la hacienda "Santo Cristo del Valle," en el término municipal de Guane.

A los señores Ismael, Juan, Elpidia, Benjamín y Cecilia Hernández y Díaz, para un aprovechamiento maderable en los lotes de las fincas "Luz de Regla," "El Cerro," "San Andrés," "Santa María" y "San Juan Bautista," en el término de Camaguey.

Al señor Manuel García Rubio, para un aprovechamiento maderable en la finca "Jicotea," en la hacienda "Jobon," en el término de Sancti Spiritus.

Marcas de ganado

Se han expedido los títulos de propiedad de marcas para ganado á los señores José Manuel Cruz, Andrés Trujillo, León Caso, María González, José Martín Rodríguez, Baldomero Córdova, Carlos del Valle, Miguel Fonseca, José Fernández, Isidro Salgado, Pablo Martínez, Severo Sosa y Alejandro González.

SECRETARIA DE SANIDAD

El servicio de aguas

El señor Secretario de Sanidad, con fecha 21 del actual, ha dirigido al de Obras Públicas la siguiente comunicación:

El abastecimiento de aguas es asunto que interesa de modo preferente á los servicios sanitarios de cuya eficacia en cada localidad constituyen el principal factor. En tal concepto no ha de extrañar á su ilustrada consideración que la Secretaría de Sanidad, interés de la de su digno cargo el estudio y la resolución de los problemas que con el servicio de aguas se

relacionan en distintas poblaciones de la República.

En Santiago de Cuba, la segunda ciudad de la isla, por su importancia, población y situación topográfica, el abastecimiento de aguas amerita ser estudiado con toda atención y resuelto con éxito, con la mayor actividad.

Al presente existen allí tres servicios ó fuentes de aguas: el acueducto viejo, el acueducto nuevo y los pozos tubulares que se han abierto en la loma de San Juan, próxima á la ciudad.

Los dos primeros, han sido clausurados de orden de la Secretaría de Sanidad, porque la infección de sus aguas, demostrada plenamente, constituyen un verdadero peligro para la salud pública. Los pozos tubulares de San Juan proporcionan un agua de excelente calidad bajo todos conceptos, y constituyen en la actualidad la única fuente de abastecimiento de aguas para el consumo de Santiago de Cuba.

La toma de agua de San Juan la componen cuarenta pozos, de los que no funcionan sino la mitad aproximadamente, y un tanque receptor, construido de cemento en situación defectuosa á nuestro juicio por su proximidad al lecho del río San Juan y su situación baja que lo expone á que las aguas que corran por el río si éste sufre una creciente, ó que corran por la superficie en días de fuertes lluvias, contaminen la de los pozos, hasta ahora puros.

Surge la duda de si el caudal de agua que se obtiene de los pozos de San Juan y que puede llegar á la cantidad de tres millones de galones por día, que es la cantidad que se necesita para el completo abastecimiento de Santiago, si funcionan los cuarenta pozos, se mantendrá perdurablemente. Se ha observado el hecho de que el nivel de las aguas profundas ha descendido cinco pies desde el comienzo de su instalación en febrero á la fecha actual, y el no menos notable de haberse secado todos los pozos que están en un radio bastante extenso, alrededor de la toma de agua. Los ríos "San Juan" y "Caney" están secos, pero este hecho puede atribuirse á la fuerte sequía que se está sufriendo en aquella región.

Es necesario que por esa Secretaría se nombre una Comisión técnica que estudie y esclarezca este punto, de la perduración de estos manantiales, que es de capital importancia.

Pero en tanto es de imprescindible necesidad dotar la planta de maquinaria establecida en San Juan, de dos calderas más iguales á las que allí existen; de otro aparato propulsor y cambiar las cañerías de distribución, que son de 12 pulgadas, por otras de 20. Con estas medidas podrán funcionar todos los pozos y se llegará á extraer los tres millones de galones que son necesarios para el abastecimiento completo de Santiago.

Podrá entonces impedirse que se siga tomando agua de los acueductos clausurados, hecho que mantiene alta la curva de tifoidea, disenteria y otras infecciones gastro-intestinales, sobre todo en los barrios rurales de Cuavitas, Boniato y Dos Caminos.

Si el Informe de la Comisión técnica á que anteriormente se ha hecho referencia, fuese afirmativo de la perduración de los manantiales de San Juan, teniendo en cuenta, no sólo las necesidades actuales sino las de una población futura mucho mayor, á que llegará muy en breve Santiago, dado el fomento que se advierte, será necesario entonces construir una instalación completa, levantando fábricas definitivas trasladando el tanque receptor á lo más alto de la loma de San Juan; aumentando el número de los tanques de distribución de la ciudad y el diámetro de sus cañerías, y por último montar una planta eléctrica suficiente á proporcionar la fuerza motriz necesaria.

Si el Informe de la Comisión técnica es negativo respecto de la perduración de los manantiales de San Juan, se hará necesario que por esa Comisión misma se lleven á cabo los estudios pertinentes para buscar y encontrar en las alturas montañosas que rodean á Santiago, de un manantial de agua de buena calidad y pureza, capaz de subvenir las necesidades de aquella importante ciudad.

Esta Secretaría espera que penetrado usted de toda la importancia y gravedad de este asunto, le prestará la mayor atención, así como habrá de realizar con toda actividad, las medidas urgentes que se indican.

COMISION DEL SERVICIO CIVIL

Circular

El Presidente de esta Comisión ha dirigido una circular á los jefes de los distintos departamentos, comunicándoles que terminada la preparación de los registros elegibles para cargos de carácter administrativo comprendido en el Servicio Civil Clasificado de la República, procede que en lo sucesivo la provisión de toda plaza vacante se haga con estricta sujeción á lo dispuesto en los artículos 8.º, 10.º, 38.º, 40.º, 41.º y 42.º de la Ley del Servicio Civil, atemperándose para ello á lo preceptuado en los artículos 28.º y 29.º del Reglamento para la ejecución de la Ley del Servicio Civil, sin que puedan hacerse nombramientos con carácter provisional ni concederse ascensos, salvo en los casos que la propia Ley señala.

Se le dice también que debe procederse á cubrir definitivamente las plazas para que se hayan hecho nombramientos con posterioridad á la promulgación de la Ley de veinte de Enero del año en curso, por tener todos estos el carácter de interinos, y estar de hecho ya caducados con la formación de los Registros de Elegibles, según dispone el artículo 26.º de la Ley del Servicio Civil y el número 30.º del citado Reglamento.

El joven Lora, atropellado por un tranvía, mejora y hay indicios de que se salve. El general Saturnino Lora se halla enfermo.

Ha llegado á ésta el señor Marión, presidente del Banco Español. Créese que viene á la inauguración de la línea del tranvía á villa Marión, que tendrá lugar el 1.º de Septiembre.

Es una nueva vía de gran importancia en la barriada obrera.

Unión de Reyes, Agosto 26, 7.20 a. m.

DIARIO DE LA MARINA.

Habana.

Anoche falleció una niña de las alturas de escarlatina. Se han presentado otros casos. El pueblo está intranquilo. Las familias visitan las casas de los enfermos.

Valois.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

LA DISOLUCION DEL TRUST TABACALERO

Nueva York, Agosto 26. El Procurador General Wickersham ha declarado que progresan satisfactoriamente las negociaciones entre el gobierno y el Trust Tabacalero para la disolución de éste y que han quedado acordados los detalles de la misma en una conferencia que celebraron los directores del referido sindicato con los representantes del gobierno.

ACUERDO DE LOS COSECHEROS DE TABACO

Greensboro, Carolina del Norte, Agosto 26. Los delegados de los 60,000 cosecheros de tabaco de Virginia y la Carolina del Norte, han acordado almacenar la cosecha de 1911, mientras no puedan obtener por ella un precio mínimo de 15 centavos libra por las clases corrientes y 20 centavos idem por las superiores.

CAPTURA DE UN DEFRAUDADOR

Ciudad de Méjico, Agosto 26. Ha sido detenido en Chihuahua, hace tres días, según informes recibidos en el Ministerio de Estado, Mr. J. Wiley Smith, acusado de haber defraudado al "Georgin Trust Funds" la cantidad de \$200,000.

LA VUELTA AL MUNDO EN CUARENTA DIAS

Cherburgo, Francia, Agosto 26. Ayer llegó aquí Mr. Jager Schmidt, el periodista francés que se había comprometido á dar la vuelta al mundo en cuarenta días, hazaña que ha realizado. Salieron á recibirle un gran número de botes automóviles y lanchas de vapor.

A las dos de la tarde salió para París en un potente automóvil.

NEVAS EXIGENCIAS OBRERAS

San Francisco, Agosto 26. "El Requin," presidente de la asociación de los obreros de los talleres de los ferrocarriles de Harriman, ha manifestado que por votación unánime, éstos se han declarado en favor de la huelga, si la compañía no reconoce oficialmente el derecho de la Federación para intervenir en sus asuntos.

SED INEXTINGUIBLE

Frankfort, Alemania, Agosto 26. Ha habido en el pueblocito de Rende una serie de asesinatos cometidos por un ex-presos fugitivo, llamado Gundorlock, que regresó recientemente de Londres y se alojó en la casa de su suegro, en la que vivía su esposa.

Por razones que se ignoran todavía, mató á tiros á su esposa, á los padres, á un hermano y una hermana de ésta, y logró escaparse.

ACCIONES DE LOS FERROCARRILES UNIDOS

Londres, Agosto 26. La cotización de las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana registradas aquí, abrió hoy á £79½.

COTIZACIONES DEL AZUCAR

Los precios á que abrió hoy el mercado azucarero son los siguientes: Azúcares centrifugas, pol. 96, 15s. 3d. Mascabado, pol. 89, 13s. 9d. Azúcar de remolacha de la pasada cosecha, 14s. 11¼d.

VENTAS DE VALORES

Nueva York, Agosto 26. Ayer, viernes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza 695,400 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

TELEGRAMAS DE LA ISLA

Santiago de Cuba, Agosto 26, 7 a. m.

DIARIO DE LA MARINA.

Habana.

Vuelve á presentarse el problema del agua. Los acueductos viejo y nuevo, estancos y pozo San Juan están secándose. Los ingenieros opinan que si grandes lluvias no vienen á socorrernos dentro de tres meses la situación será difícil.

Hoy se anuncia que Obras Públicas sólo dará agua tres días á la semana. Urge que el Gobierno se preocupe con tiempo sobre la situación próxima de Santiago.

El joven Lora, atropellado por un tranvía, mejora y hay indicios de que se salve. El general Saturnino Lora se halla enfermo.

Ha llegado á ésta el señor Marión, presidente del Banco Español. Créese que viene á la inauguración de la línea del tranvía á villa Marión, que tendrá lugar el 1.º de Septiembre.

Es una nueva vía de gran importancia en la barriada obrera.

Unión de Reyes, Agosto 26, 7.20 a. m.

DIARIO DE LA MARINA.

Habana.

Anoche falleció una niña de las alturas de escarlatina. Se han presentado otros casos. El pueblo está intranquilo. Las familias visitan las casas de los enfermos.

Valois.

En todos los establecimientos de Viveres se detallan los exquisitos **CHOCOLATES** DE **MATIAS LOPEZ** A LOS PRECIOS SIGUIENTES:

Marco C., con canela ó sin ella, paquete 400 grs. 60 ets. Idem E., con canela ó sin ella y con vainilla. . . 80 " Idem G., id. id. id. . . \$1-00 Atemporante para convalecientes ó Sras. paridas. . 1-00

En caso de dudas ó que no tengan en algún establecimiento, diríjense al depósito central

Obrapia y Compostela. R. TORREGROSA. Teléfono A-3314

c 1878 alt. 30-27 Ju.

SOCIEDADES ESPAÑOLAS

CENTRO ASTURIANO

Con motivo del homenaje tributado en Avilés por la Colonia avilesina a los señores comisionados que representaron al Centro Asturiano en las fiestas de Jovellanos, se cruzaron ayer los siguientes cablegramas:

Presidente Centro Asturiano Habana. Con delirante ovación termina banqueto ese Centro y Colonia Avilesina organizado Asociación Caridad.

Muñiz. El Centro Asturiano contestó del modo siguiente:

Muñiz.—Sociedad Caridad.—Avilés Centro Asturiano agradece sinceramente cariñoso homenaje humanitaria Sociedad Avilesina.

Inclán, Presidente.

LOS AVILESINOS

Hemos tenido sumo placer en recibir en esta casa a los señores Víctor Echeverría y David Hevia, Presidente y vocal de la Comisión que ha organizado la fiesta magna de San Agustín. Viéron con objeto de invitar a nuestro querido Director a la fiesta citada que mañana se celebrará en los lindes jardines de "La Tropical". El señor Rivero, después de dedicar frases muy carinosas a los comisionados por su entusiasmo y su amor a la villa natal, les hizo presente su agradecimiento por el honor que le dispensaban los avilesinos y para terminar agregó:

—Iré. No puedo olvidar ni olvidaré mientras viva las atenciones y los halagos que allá en Avilés me dedicaron en mi último viaje a la Madre Patria.

De ellos conservo muy vivo recuerdo. Los señores Echeverría y Hevia salieron completamente satisfechos de las frases cariñosas que nuestro Director tuvo para los avilesinos de allá y de acá entre los cuales cuenta algunos amigos del alma.

Aviso

Se advierte que desde las ocho de la mañana hasta las once, cinco hermosas y amplias guaguas, contratadas al efecto, conducirán a los romeros desde el paradero de Puentes Grandes a "La Tropical".

El regreso se hará en la misma forma.

Más inscripciones

Con estas, que son frescas, suman ya trescientas:

- Miguel Villalonga, señora de M. Villalonga, Pío Gela Iglesias, Antonio Carrión, Lucio del Portal, Arturo Marqués, Ernestina Marqués, Cristina Marqués, Petra Rodríguez, Carmen Rodríguez, Enrique Aldavo, Vicente González, Baltasar García, Pedro Sánchez, Francisco Menéndez Rodríguez, señora Paula Lorenzo de Rodríguez, señora Josefa Villamil de Menéndez, señorita Ángela Villamil Milian, señorita Catalina Castillo Lorenzo, señorita María Castillo Lorenzo.

Advertencias saludables

Las repetimos hoy para que no las olviden los que se dejan caer.

Se advierte a los señores inscriptos que los billetes no serán transferibles bajo ningún concepto.

A la entrada se exigirá el recibo necesario para pasar al sitio donde tendrá lugar la fiesta.

Se advierte, también, a los señores que piensan caer por la tarde en "La Tropical", que no vayan, porque además de llegar tarde no tendrán entrada. En estas tres advertencias las comisiones serán inflexibles.

Homenaje

D. Gregorio Álvarez, Presidente de Honor de la Comisión organizadora de la fiesta de San Agustín, recibió ayer este cablegrama, admirable demostración de cariño que la colonia avilesina ha tributado en Avilés a los comisionados que representaron al Centro en las fiestas del Centenario de Jovellanos.

Avilés 16.

Gregorio Álvarez, Centro Asturiano.—Habana.

Homenaje Centro y Colonia avilesina terminó con ovaciones ambas entidades.—Muñiz.

EL CLUB LUARQUES

Hace algunos días celebró junta la Directiva de esta entusiasta Club. Se trató ampliamente de los asuntos interiores del mismo. Y de la discusión brotó la luz. Pues tenemos entendido que su Directiva trata de organizar dentro de un plazo breve una nueva fiesta, que como todas las que lleva celebradas, será encantoso y regocijo de todos los luarqueses.

No sabemos ni cuándo, ni en qué sitio tendrá lugar. La Directiva lo reserva. Pero sí sabemos que la jira será de altura. Tendrá toda la brillantez a que se ha hecho acreedor el entusiasmo de los jóvenes de Luarca.

CENTRO GALLEGO

Una Comisión de la Directiva de este Centro, formada por los señores Genaro Hermida, José Margarido y José Paz López, pasarán mañana al domicilio del señor Federico de la Cruz Muñoz, distinguido Capitán de la Policía, para entregarle el título de

Socio de Honor del Centro que le fué otorgado en la junta general del día 15 de Enero del corriente año.

Otra comisión del mismo Centro que forman los señores de la Directiva Miguel Barros, Amador Franco y Antonio André, pasará también mañana a visitar al señor don Ignacio Medell nombrado Socio de Honor del Centro en la junta general de la misma fecha.

PROGRESO DE COLES

Esta Sociedad gallega de Instrucción, ha recibido en estos días un importante refuerzo con que atender a su generosa acción educadora.

Don Ramón Varela, hijo de Coles, en la hermosa comarca orensana, que procedente de Matanzas vino a la Habana para emprender un viaje de recreo a la tierra natal, ha hecho donación a la Sociedad de 1,000 pesetas y, por su conducto, un oransano que oculta su nombre, 1,145 pesetas más, con cuyas semas podrán adquirir gran impulso las obras del edificio en que ha de instalarse la Escuela de primera enseñanza de Coles, creada y sostenida por sus hijos en Cuba.

Para dar cima al magno proyecto, el "Progreso de Coles" tiene acordado celebrar una jira campestre el 26 de Noviembre, habiendo encargado a Orens un surtido colosal de jamones, lacones y lenguas curadas, para el condimento de una suculenta "cachelada," principal atractivo del menú.

Felicitemos a los hijos de Coles por su progreso en la labor cultural y patriótica que realizan.

DE ARTE

Eulalia Valdés de la Torre

Días pasados escribí un artículo en elogio de la señorita Fresnedo, con motivo de los concursos celebrados en el Conservatorio del señor Peyrellade, y hoy me propongo hacerlo de la aventajada alumna de sexto año de piano, señorita Valdés de la Torre, que compartió los honores del triunfo, alcanzando al igual que aquella, la medalla de oro por aclamación. El jurado fué justiciero otorgando tan honroso premio a la concursante, por el brio y mecánico que desplegó en el "Concierto de Mendelssohn, haciendo desollar de un modo clarísimo los pasajes más difíciles de tan bella obra con su temperamento y corazón de artista.

El público aplaudió ruidosamente a la señorita Valdés de la Torre, así como a las demás alumnas que se presentaron a concurso en 4o. y 5o. años de piano, estimando justos los fallos del tribunal calificador.

Felicito sinceramente a la angelical señorita Eulalia Valdés de la Torre, por su merecido triunfo, y por la manera brillantísima como ha terminado sus estudios en el piano.

RAFAEL PASTOR.

VIDA DEPORTIVA

CAZADORES

No conforme el Club de Cazadores del Cerro con el resultado de la serie de matches recientemente celebrados con la Sociedad de Cazadores de la Habana que tiene su asiento en Buenavista, ha propuesto la celebración de una nueva serie de tres matches que deberán tener lugar precisamente mañana, día 27 del actual, como despedida de la actual temporada de plátanos.

El primer match se efectuará en los terrenos de Buenavista a las ocho y media de la mañana. Si vence Buenavista, se efectuará el segundo match en los mismos terrenos acto continuo.

Si vence el Club del Cerro, se llevará el premio para sus terrenos de Marianao, donde se celebrará el segundo match a las dos de la tarde.

Si efectuados los dos matches en Buenavista por la mañana, resultasen empatados ambos Clubs, la decisión se dispondrá en el Cerro (Marianao) a las dos de la tarde.

Si el empate resulta en Marianao, se efectuará el tercer match en estos terrenos a las cuatro ó antes si hubiere tiempo para ello.

Este premio se tirará sin handicap, pero la Sociedad de Cazadores de la Habana concederá a la del Cerro un tirador más por cada cinco que presente la primera, es decir, que si de Buenavista pueden tirar diez escopetas, del Cerro podrán hacerlo 12 como justa compensación a la superioridad de los tiradores de Buenavista sobre los del Cerro.

Ganará el premio, consistente en una alegoría de la Caza, el Club que venza en dos matches de los tres que se celebren y el objeto se otorgará al tirador que mayor score hubiese realizado en el Club vencedor.

Los tiradores del Cerro concurrirán a Buenavista con la bandera de su Club, para ser izada junto con la de Buenavista y en este acto se saludarán ambas con una descarga efectuada por todos los tiradores presentes.

Por la tarde Buenavista llevará la suya al Cerro y se practicará la misma ceremonia.

Si algún otro tirador deseara donar algún otro objeto de utilidad para los Cazadores, se decidirá la manera de otorgarlo, antes de empezarse las tiradas.

LOS SUCEOS

El teniente señor Nespereira detuvo a los ladrones y ocupó la mayor parte de las prendas que le fueron sustraídas de su domicilio al doctor Mencías.—Insultos por teléfonos.—Fallecimiento de un lesionado.—Extravío de 5 pesos.—Abandonada.—Acusación contra una artista por ofensas a la moral.—Estafa.—Maltrato de obra.

EL ROBO AL DOCTOR MENCIA. BUEN SERVICIO.

En el curso de las diligencias que se han venido practicando por el teniente Arturo Nespereira y vigilantes de la "Sección de Expertos" Fernando Chile, Andrés Castellanos, Manuel Rodríguez y Manuel Fernández, para la investigación del robo al doctor Juan Mencía, hecho que ocurrió el día 4 del actual, en el domicilio de éste, sito en Candelaria número 1, en Guanabacoa, se logró saber que los autores del hecho lo fueron los blancos Manuel Ferrer Pedrosa (a) "El Loco" y Luis Carde (a) "El Lucho", y un moreno nombrado José Rosario Pastrana, y con tal motivo procedieron al arresto de dichos individuos, poniéndolos en el día de hoy a la disposición del señor Juez de instrucción de Guanabacoa, el cual los remitió al vivac de aquella villa, después que los instruyó de cargos.

Se efectuaron registros en el domicilio de los detenidos, ocupándose en el de Pastrana, que es en la calle de Concepción número 30, las siguientes prendas pertenecientes al Dr. Juan Mencía:

Un revólver Colt calibre 32, una cigarrera de plata y oro, que aún tenía en su interior cuatro cigarrillos de trigo, varios pares de aretes de oro, dos de ellos con brillantes en forma de almendra, un termómetro, una cadena de oro con su medalla, varias medallas sueltas.

Además se ocupó gran cantidad de prendas de oro, contando entre ellas 18 pares de aretes, dos relojes, varios anillos de oro, un portamonedas de plata, tamaño grande, varias cadenas de señora, un dije grande con una esmeralda grande y un brillante.

Estas últimas prendas hay sospechas de que pertenezcan a un robo de consideración que hubo hace pocos meses en una casa de empeños en Regla.

De los testigos citados por el teniente Nespereira, hay varios de ellos que reconocen a los detenidos por haberlos visto la noche del hecho próximo a la casa robada.

Cuando se hacía el registro en el domicilio de Pastrana, éste pidió permiso para hablar con su novia, la mestiza Georgina Cuirall, que vive en una habitación de la misma casa, a lo que accedió el teniente Nespereira, poniéndolo bajo la custodia del vigilante número 7 de la policía de Guanabacoa. En vez de hacer lo que había solicitado, aprovechando un descuido del referido vigilante, se introdujo en el exensado y arrojó varias prendas, por lo que habiéndole llamado la atención al vigilante Chile, fué al citado lugar y pudo ver que sobre el excremento aun quedaba una medalla, que extraída después por el vigilante Manuel Fernández, resultó ser de las robadas al doctor Mencía.

Al Pastrana se le ocuparon varios fuses de casimir nuevos y cinco pares de zapatos, que había comprado después del hecho.

Las prendas ocupadas se remiten al señor Juez de instrucción de Guanabacoa.

INSULTOS POR TELEFONO

Anoche fueron detenidos por la policía los blancos Domingo Rodríguez González, vecino de la bodega calle 6 número 8, en el Vedado, y Eduardo Huertas Rojas, residente en la bodega calle 5 esquina a 6, por ser acusados de insultar al señor Fernando Blanco Prado, vecino de B número 186, por medio del aparato automático F 1.522, instalado en el domicilio del último de los detenidos.

También el portero del "Hospital número 1," Francisco Gobel, fué instruido por medio del teléfono F 1.522.

Los detenidos fueron puestos a disposición del Juzgado Correccional del distrito.

REGALO QUE CUESTA CARO

En la mañana de ayer encontrándose sentado en uno de los asientos del Parque Central, el blanco Higinio García Argüelles, sin profesión ni domicilio conocido, pasó por su lado un individuo de su raza y entregándole un sombrero de pajilla nuevo, le dijo: "toma, te lo regalo," desapareciendo seguidamente.

El detenido, que negó la acusación, ingresó en el vivac.

QUEMADURAS

Al estar la menor María Luisa Lay, vecina de San Nicolás 21, y de seis años de edad, jugando con una caja de fósforos, se inflamaron éstos, causándole quemaduras en distintas partes del cuerpo.

Dicha menor fué asistida en el centro de socorros, donde el médico de guardia certificó de grave su estado. El hecho ocurrió en el domicilio de la lesionada.

LOCOS PROFUGOS

En la calzada del Cerro un vigilante de la Policía Nacional detuvo ayer a los blancos Oscar Rodríguez Díaz, dependiente de Farmacia, y Manuel Justiz Castillo, por haberse fugado del Asilo General de Enagénados.

Los detenidos fueron remitidos al vivac para en su oportunidad remitirlos nuevamente a Mazorra.

FALLECIMIENTO

En la Casa de Salud "Covadonga," propiedad del Centro Asturiano, falleció ayer don Manuel González Vega, de resultas de lesiones de pronóstico grave, las cuales recibió hace días.

El cadáver fué puesto a disposición del Juzgado de Instrucción de la Sección Tercera.

EXTRAVIO DE CINCO PESOS

Al transitar la mestiza María Loreto Varela por la Calzada de Galiano entre San Miguel y San Rafael, se le extravió un billete, moneda de los Estados Unidos, por valor de cinco pesos, cuyo billete, según Manuel Cociña, dependiente y vecino de Galiano número 97, fué recogido por otro dependiente nombrado Luciano Linares, el que conduciendo a la Tercera Estación de Policía negó fuera verdad lo manifestado por su acusador.

La policía lo dejó citado a todos ellos para que hoy comparecieran ante el Juez Correccional competente.

ABANDONADA

La blanca Celia López González, vecina de Barcelona número siete, denunció a la policía haber sido abandonada ella y dos hijos por su legítimo esposo Benito Arocha Trujillo, quien al marcharse de su lado le dijo que se iba para no volver más.

De esta denuncia conoció el Juzgado de Instrucción de la Sección Segunda.

OFENSAS A LA MORAL

Los vigilantes 471 y 490 se presentaron anoche en la Tercera Estación de Policía, ocupando a la artista conocida por "La Marinera," que trabaja en el teatro "Chantecler," por vestir un traje de hombre ofensivo a la moral.

Esta denuncia se pasó al Juzgado Correccional competente.

ESTAFA

Por el vigilante 644 fué detenido ayer y presentado en la Séptima Estación de Policía al negro Adelsido Cervantes, vecino de Salud número 132, al que acusa Santos Carrero de haberle estafado un tsbrero con dulces que le dió para su venta hace varios días, quedándose con el importe del mismo.

El detenido, que negó la acusación, ingresó en el vivac.

MALTRATO DE OBRA

En el Segundo Centro de Socorro fué asistido de cuatro heridas incisas en la región occipito frontal, de pronóstico menos grave, el blanco Francisco Pérez Hernández, tabaquero y vecino de Escobar número 89.

Este acusa a su compañero de trabajo el mestizo Rómulo Beltrán Valdés, de haberle causado el daño que sufre al maltrato de obra en Belascoain y Virtudes, por diferencias que tuvieron con motivo del trabajo.

El acusado fué detenido y remitido al vivac a disposición del Juzgado competente.

Noticias del Puerto

EL MASCOTTE

Con carga y 66 pasajeros fundó en puerto en la mañana de hoy, el vapor correo americano "Mascotte," procedente de Tampa y Cayo Hueso.

MR. BRADT

A bordo del citado vapor regresó de su viaje a los Estados Unidos, Mr. George H. Bradt, director del periódico americano "Havana Post," que se publica en esta ciudad.

BANANDOSE

Julio de la Torre, vigilante de la policía del puerto, arrojó a Marcelino Mentoro Chapotén y a Pablo Martínez Pérez, por haberlos sorprendido bañándose en la playa del Cuartel de la Fuerza, completamente desnudos.

HERIDO GRAVE

Fernando Cepero Sainz, jornalero y vecino de Infanta 44, fué asistido ayer en el primer centro de socorro de la fractura del acromio, contusiones de segundo grado con desgarraduras de la piel en la parte posterior del tórax y en el codo derecho.

Dichas lesiones se las causó trabajando en el muelle de Paula, al caer encima una alfarda.

EL INDIANOPOLIS

El vapor inglés de este nombre entró en puerto hoy procedente de Sagua, con cargamento de azúcar.

MAS VAPORES

También fundearon en puerto a última hora los vapores americanos "Matanzas" y noruego "Navigator," este último trayendo un lanchón a remolque.

Sección Mercantil

Mercado Monetario

Table with 2 columns: Description of currency and exchange rates, and numerical values. Includes entries for Plata española, Oro americano, and various bank notes.

CASAS DE CAMBIO

Table with 2 columns: Description of exchange services and numerical rates. Includes entries for Plata española, Oro americano, and various bank notes.

Provisiones

Table with 2 columns: List of goods and their prices. Includes items like Aceite de olivas, En latas, Aljofar, Arroz, De semilla, etc.

Puerto de la Habana

Table with 2 columns: Description of shipping services and numerical rates. Includes entries for BUKES DE TRAVESIA, SALIDAS, and various ship names.

Día 26. Para New York, vapor americano "Havana". Para Tampa y escalas, vapor americano "Mascotte". Para Port Arthur (Texas), vapor inglés "Heyle Bank". Para Progreso, vapor inglés "Leuctra". Para Matanzas, vapor inglés "Luzerna".

BOLSA PRIVADA

GOTIZACION DE VALORES

OFICIAL. Boleto del Banco Español de la Isla de Cuba contra oro, de 4 a 6. Plata española contra oro español 98 1/2 a 98 3/4. Greenbacks contra oro español 110 1/2 a 110 3/4.

Table with 3 columns: Description of bonds and securities, and numerical values. Includes entries for Empréstito de la República de Cuba, Id. de la República de Cuba, Obligaciones primera hipoteca, etc.

ACCIONES

Table with 3 columns: Description of stocks and numerical values. Includes entries for Banco Español de la Isla de Cuba, Banco Agrícola de Puerto Principe, Banco Nacional de Cuba, etc.

Empresas Mercantiles

Y SOCIEDADES

ASOCIACION DE DEPENDIENTES

COMERCIO DE LA HABANA

SECRETARIA LICITACION

Por acuerdo de la Junta Directiva y de orden del señor Presidente, se hace público que el próximo día 26 del mes actual, las ocho de la noche, tendrá efecto la licitación para el arrendamiento del Café, Cantina y Vidriera de tabacos, cigarrillos, etc. del Centro de esta Asociación, con sujeción al Pliego de Condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría General. Habana, Agosto 20 de 1911.

AVISOS

Viajad por el famoso ferrocarril

POR MAR

(FLORIDA EAST COAST RAILWAY) El viaje por mar más corto y la vía más rápida a los Estados Unidos. Boletines de Excursión de Verano para todos los principales puntos de los Estados Unidos. Están de venta hasta Septiembre 30 de 1911. De la Habana a Nueva York, ida y vuelta, \$70.00. Con privilegio de hacer escala en Washington, la gran Capital de los Estados Unidos, y otros puntos en camino. Los boletines son válidos para volver hasta Diciembre 15, 1911. El magnífico vapor "Miami" sale de la Habana todos los lunes, miércoles y viernes, a las 8.30 p. m.

Para más informes: diríjase a escribir a G. Lawton Childs & Co., Mercaderes 22 (altos). Teléfono A-1266. Elgin Curry, Apartado 1226. Habana. C 2506 8t-19

PARA PIANOS Y MUEBLES A PLAZOS Y AL CONTADO PIANOS DE ALQUILER A \$3 AL MES

LA SUCURSAL DE SALAS

NEPTUNO 42 ESQUINA A AMISTAD C 2549 alt. 4-26

HABANERAS

Alrededor de la ciudad...
Fue una tarde deliciosa la que disfrutó ayer el grupo selecto de amistades de la distinguida dama María Luisa Sarahaga de Saavedra que acudió a saludarla en *Bagatelle* con ocasión de sus días.

Poseción preciosa es aquella quinta de Mariano donde la amable señora va a buscar durante el verano, rodeada de todos los encantos del lugar, el goce de una vida apacible, libre del ruido y del calor de la capital.

No hay distancias, se ha dicho mucho, para el amor.

Tampoco las reconoce el afecto. Y guiados de éste salvaron ayer, unos en tranvía y los más en carruajes, todo el largo trayecto que media entre la Habana y la pintoresca villa de Mariano.

No hubo molestias para nadie. Los que llegaban en el eléctrico tenían en la estación el coche de *Bagatelle* para conducirlos cómodamente.

Allí el recibimiento era para todos cordial tanto por parte de la dama festejada como por su esposo, el señor Héctor de Saavedra, caballero cumplidísimo, pagado de todos los refinamientos sociales.

La reunión era selecta, escogidísima. Discurrían algunos por los jardines en tanto que se multiplicaban los grupos en el *chalet* para gozar de los placeres de una *causerie* por la que pasaban todos los temas de actualidad.

Tenía aquello, en más de un detalle, un acentuado aspecto de *garden party*.

La animación era completa. ¡Qué satisfacción mayor para los dueños de *Bagatelle* que verse rodeados de sus amigos predilectos!

Por nada hubiera cedido la señora Sarahaga de Saavedra el placer de estrechar allí la diestra de su amada de siempre, la respetable y excelente dama Rosa Mojarrieta viuda de Albertini, que rompió ayer con el silencio y la quietud de su vida retirada en aras de un viejo y acendrado afecto.

Fue hasta *Bagatelle* acompañada de sus dos hijas, las señoritas de Albertini, María y Kety, tan amables y tan distinguidas.

Entre otras damas, todas de la más alta distinción, reuníanse la Marquesa de Larrinaga y la Condesa de Buenavista.

Acompañaba a esta última su encantadora hija María Francisca, *mademoiselle* Cámara, para quien siempre los cronistas tienen una frase y un elogio. Y estaban la ilustrada viuda de Martí y María Antonia Mendoza de Arellano, Angela Albertini de Perdomo, Rosa Echarte de Cárdenas, Panchita Martí de Hernández Miyares, Carmen Moré de García Enseñat, Hermina del Monte de Betancourt, Loló Valdés Faully de Ruz, María Goicoechea de Cárdenas, Yojó Ramírez viuda de Jorrin, Mercedes Echarte de Díaz, Elodia de Cárdenas de Sorzano Jorrin, María Luisa Jorrin de Porto, Rosa Blanca de Cárdenas de Castro y la espiritual e interesante viudita Herminia Navarrete.

María Ojea, siempre bella y siempre elegante, completando la más simpática trinidad con Mercedes Montalvo de Martínez y Susanita de Cárdenas de Arango.

Entre *les demoiselles*: Margot de Cárdenas, Angélica Galarraga, Mercedes García Moré, Graziella Eay, Angelita Guilló, Henriette Valdés Faully, Nena Guilló, Raquel Ruz, Chón Toscano, Valentina Sarahaga, María Teresa Mayo y las graciosas hermanitas Fránquiz.

Un grupo selecto. El Marqués de la Real Campiña, el doctor Juan Bautista Landeta, Eloy Martínez, el coronel José Martí, Enrique Hernández Miyares, Francisco Guzmán, Rogelio de la Morena y el caballero Ministro de Italia, Cav. Giacomo Mandello, que mostrábase muy complacido del lugar y de la reunión.

Los niños contribuían, en no pequeña parte, a la alegría del conjunto. Allí estaban los del Alcalde de la Ciudad, los de Eloy Martínez y los de Porto, Luigi de Cárdenas y más, muchos más, en una pléyade encantadora.

Finos obsequios hubo para todos. Además de pastas, dulces y licores, en profusión, se sirvió una *creme au lait* riquísima.

Predominaba el *Jack cup*. Es una bebida que se toma ahora en París, durante este verano, y que se ha puesto de moda entre la *élite* de la sociedad.

Consiste en un helado de limón en pequeña cantidad sobre frutas extraídas cortadas en trozos menuditos.
Se sirve con champagne, con preferencia el de la *Veuve Cliquot*, del dulce.

Exquisito!
Muy avanzada ya la tarde abandonaban todos *Bagatelle* bajo las emociones de las horas deliciosas allí transcurridas.

Otra María Luisa fue festejada. Trátase de la espiritual, la lindísima Maluía Rivero, la hija adorable y adorada del director del DIARIO DE LA MARINA.

En aquella casa veraniega de la distinguida familia de Rivero, hacia las alturas de la Vibora, se congregó durante la tarde un grupo de las amigas de tan encantadora señorita.

Grupo simpático que formaban, entre otras, Lolita Maciá, Mina García Montes, las hermanitas Lay, Julieta y Chichita Iglesia, Nena Varona, Blanquita y Adelita Baralt, Nena Casuso y Eyelita, Nina y Araceli Martínez.

Se bailó. Dirigidas por Teté Rivero y Evelina Martínez se formaron las parejas para el típico *Kentucky*.

Fue este baile, tan original y tan divertido, la alegría de la tarde.

Tarde encantadora.
Dirigidas por Teté Rivero y Evelina Martínez se formaron las parejas para el típico *Kentucky*.

Fue este baile, tan original y tan divertido, la alegría de la tarde.

Tarde encantadora.
Dirigidas por Teté Rivero y Evelina Martínez se formaron las parejas para el típico *Kentucky*.

Fue este baile, tan original y tan divertido, la alegría de la tarde.

Tarde encantadora.
Dirigidas por Teté Rivero y Evelina Martínez se formaron las parejas para el típico *Kentucky*.

Fue este baile, tan original y tan divertido, la alegría de la tarde.

Tarde encantadora.
Dirigidas por Teté Rivero y Evelina Martínez se formaron las parejas para el típico *Kentucky*.

Fue este baile, tan original y tan divertido, la alegría de la tarde.

Tarde encantadora.
Dirigidas por Teté Rivero y Evelina Martínez se formaron las parejas para el típico *Kentucky*.

Fue este baile, tan original y tan divertido, la alegría de la tarde.

Tarde encantadora.
Dirigidas por Teté Rivero y Evelina Martínez se formaron las parejas para el típico *Kentucky*.

Fue este baile, tan original y tan divertido, la alegría de la tarde.

Tarde encantadora.
Dirigidas por Teté Rivero y Evelina Martínez se formaron las parejas para el típico *Kentucky*.

Fue este baile, tan original y tan divertido, la alegría de la tarde.

Tarde encantadora.
Dirigidas por Teté Rivero y Evelina Martínez se formaron las parejas para el típico *Kentucky*.

Fue este baile, tan original y tan divertido, la alegría de la tarde.

Tarde encantadora.
Dirigidas por Teté Rivero y Evelina Martínez se formaron las parejas para el típico *Kentucky*.

Fue este baile, tan original y tan divertido, la alegría de la tarde.

Tarde encantadora.
Dirigidas por Teté Rivero y Evelina Martínez se formaron las parejas para el típico *Kentucky*.

Fue este baile, tan original y tan divertido, la alegría de la tarde.

Tarde encantadora.
Dirigidas por Teté Rivero y Evelina Martínez se formaron las parejas para el típico *Kentucky*.

Fue este baile, tan original y tan divertido, la alegría de la tarde.

Tarde encantadora.
Dirigidas por Teté Rivero y Evelina Martínez se formaron las parejas para el típico *Kentucky*.

Fue este baile, tan original y tan divertido, la alegría de la tarde.

Tarde encantadora.
Dirigidas por Teté Rivero y Evelina Martínez se formaron las parejas para el típico *Kentucky*.

Fue este baile, tan original y tan divertido, la alegría de la tarde.

Tarde encantadora.
Dirigidas por Teté Rivero y Evelina Martínez se formaron las parejas para el típico *Kentucky*.

Fue este baile, tan original y tan divertido, la alegría de la tarde.

Tarde encantadora.
Dirigidas por Teté Rivero y Evelina Martínez se formaron las parejas para el típico *Kentucky*.

VARIEDADES

LA LOCURA HUMANA. — MODAS CANINAS.

En Londres y en París hay ciertos establecimientos que lanzan anualmente nuevas modas para el guardarropa de los perros. A continuación damos algunas de las modas para la próxima temporada.

Para visitas y té se llevarán mantas "hechura sastre" y para coche y automóvil mantas de piel de foca.

Todo perro elegante llevará un pañuelo en uno de los bolsillos de la manta.

El lazo será de satén y de color igual al del adorno del sombrero de la dueña del perro.

El azul y el rojo son los colores más a propósito para los "bulldogs" y el azul pálido cae muy bien a los *Blenheim*. A los *terriers* les sienta bien cualquier color, menos el verde.

El peinado debe elegirse cuidadosamente. La belleza de un can, lo mismo que la belleza de una dama, puede echarla a perder un peinado feo o mal elegido.

La cuestión de la perfumería no es difícil. La dueña del perro debe perfumarse con la misma esencia que use ella.

Para la próxima temporada no se presenta nada nuevo en joyería. El collar puede estar adornado con piedras preciosas. Por la noche será de muy buen tono que el perro lleve brazaletes en las patas delanteras.

El calzado canino ya no se usa, porque hace muy grande el pie.

UN ALUMNO ASIDUO

El llamado "College de France," fundado en París, por Francisco I, es una sabia institución en la que se da no sólo instrucción estrictamente académica, sino enseñanza superior en general, y según su reglamento cada una de sus clases, por abstrusa que sea la materia, debe conservarse mientras haya un solo discípulo que quiera seguir el curso, y así existen clases a las que sólo acuden dos o tres personas.

A propósito de esto se cuenta una chistosa anécdota de cierto profesor de matemáticas tan sabio como miopero y distraído. Este profesor explicó un curso sin faltar un solo día al único alumno que se presentaba diariamente con rara puntualidad. Sembrante amor a la ciencia gustó al profesor y al dar la última clase de la temporada creyó oportuno felicitar al alumno por su asiduidad, pero el alumno le respondió tranquilamente:

—Indudablemente el señor no me conoce. Soy el cochero del señor y siempre espero aquí hasta que el señor acaba de explicar la lección.

Dispensario "La Caridad"

Los niños pobres y desvalidos cuentan sólo con la generosidad de las personas buenas y escritivas. Necesitan alimentos, ropitas y cuanto pueda producirles bienestar. El Dispensario espera que se le remitan leche condensada, arroz, azúcar y alguna ropita y calzado.

Dios premiará a las personas que no olvidan a los niños desvalidos. El Dispensario se halla en la planta baja del Palacio Episcopal, Habana 58.

IMPRESIONES TEATRALES

NACIONAL

"LA RAZA"
Esta noche, saavedra de moda, se celebrará el estreno de la hermosa comedia en tres actos, de Linares Rivas, "La raza".

Luneta con entrada, 50 centavos. A las ocho y media.

PAYRET

"MOLINOS DE VIENTO"
Entretenidos de lleno por donde entró ayer el público en la obra estrenada: por la partitura adelanta gustando su inspiración y sus encantos múltiples. Si Italia, en su carácter de divinidad escénica, está tocada de justicia, tiene que reservarse a "Molinos de viento" una tan feliz, larga y próspera vida en las tablas, como la que le ha dado a "La viuda alegre", "El Conde de Luxemburgo", sin olvidar, es justo, la proporción de uno a tres, que existe entre los actos en que se dividen esas obras.

Mañana en *matinée* "Gente menuda" y "El último capítulo".

La semana que viene, estreno de "Bañador de bronce", en la lucha sensacional *Koma-ito* el jueves próximo.

ALBISU

Se anuncia para muy pronto el estreno de dos películas muy notables, en las que el asunto por la riqueza de detalles, ha sido preciso dividirlo en cinco partes.

En cantidad son más importantes las segundas, pero en calidad es "Molinos de viento" de un valor artístico, sobre todo musical, que en nada desmerece al de las operetas americanas modernas de tan resonante nominación. Si no el tiempo, colabrador indispensable en todo juicio crítico. Y aun lo es de la cantidad y discutible, como lo es de la proporción apuntada. "Molinos de viento" más que una obra en tres cuadros, es una opereta en tres actos refundida. Es muy de creer que los autores planearon en un principio la obra en tres actos, y que vistos luego algunos defectos, como la falta de interés y la poca intensidad del asunto, redujeron los actos a cuadros suprimiendo escenas y diálogos. Pero la partitura es fácil que la respetaran en su integridad primitiva.

Y han hecho bien. Con ser tanta la música que tiene esta obra, no causa ni un momento, y estando los primeros números por el auditorio, son recibidos los siguientes con agrado y aun esperados con impaciencia.

Comienza la obra con un coro marcial en inspiración y valor sinfónico. La última que Escríba no pueda hacer resaltar las bellezas musicales que tiene la parte a él encomendada en este número!

Luego hay un quinteto con aire de paso doble, original y alegre, que todavía no nos explicamos por qué no fue repetido.

El primer número que mereció ser bisado fue la serenata de baritoneo: en parte por su mérito, en parte también por lo bien que la cantó Madurell, y eso que el actor sufría algo de afecto cantoral.

Pero ha vamos a seguir esta nota que el desarrollo de la partitura. Lo merece, pero la falta de espacio nos priva de homenajes tan merecidos.

Fue repetido también el número de los zuecos. No recordamos haber visto ni oído trozo musical más lindo y gracioso. Y declinamos visto y gracioso, porque no solo se para oído sino para recogerse también con la intención de las evoluciones que se hacen en escena mientras la orquesta desarrolla un motivo alegre e inspiradísimo. Será muy popular antes de muy pocos días.

El cuadro primero termina con una gran escena musical.

En el cuadro segundo hay un soberbio día de amor, al cual no quite valor ni aun lo que hace recordarse otros vals de operetas alemanas. Es el único momento en que el joven maestro Luna se acuerda de que no es solo él en el mundo a componer música.

Si tanto hacemos resaltar el mérito de la partitura, no es porque el libro carezca de él, ni mucho menos. Es más, la inspiración que campea en la obra, débese en gran parte a que Pascual Frutos preparó magistralmente las situaciones musicales. No hemos de olvidar que el mayor acierto del compositor está en darle a su música sabor adaptado al libreto.

El argumento de la obra es sencillo y simpático. El yate donde viaja un príncipe naufraga en las costas de una aldea holandesa. Este insignificante suceso, toma en aquella apacible vida las proporciones de lo extraordinario. A poco el hecho produce consecuencias trascendentales. Acostumbradas las mozas al amor reposado y comedido de los convecinos, los galanteos y apuesta de los marineros desata la indignación de las pobres lugareñas.

Romo, un mozo de la aldea, estaba preñado de su vecina Margarita; pero conjurado de las mozas a vengar la esquizofrenia de la misma moneda, se ve Romo imposibilitado a declarar su amor a quien lo inspira. Pone sus culpas en oídos de S. A. Capitán Alberto, éste le ofrece escribir una carta que Romo entrega a Margarita como escrita por él. Ella, ilusionada hasta concebir esperanzas amorosas con el Príncipe, recibe la carta como declaración del marino; mas cuando Romo va a deshacer el error, los mozos se presentan y por cumplir con lo pactado calla y sufre.

El desenlace es lo previsto. El Príncipe se va, no sin pena, pues que en la aventura hubiese interesado su corazón. Margarita llora su desengaño, y Romo es la tercera víctima de estos caprichosos soplos de amor; caprichosos como los que mueven las aspas de los molinos de viento que alegran el paisaje holandés.

Adela Zaldívar hizo de Margarita. Le dio mucha vida a este papel y supo aprovechar, para lucir, de las muchas ocasiones que ofrece la partitura.

Madurell estuvo muy bien en el papel de Príncipe. Tiene una hermosa y potente voz y canta con gusto.

Muy cómicos Escríba y Rosa Blanch. Paco Martínez haciendo reír y haciendo sentir, en uno de esos papeles tristemente cómicos.

Las señoritas Torre, Pérez, Herrero y Guillot, muy lindas en sus *oilettes* de oficiales de marina.

Y para que todo fuese celebrado, hubo aplausos nutridos y merecidos para dos lindas decoraciones estradas.

"Molinos de viento" será obra que figurará muchas noches en esta temporada, ó no hay gusto artístico en la Habana, y hasta no debiera faltar ni un solo día del cartel.

Y además será obra de repertorio por mucho tiempo en todas las compañías de zarzuela.

Hoy se repite en segunda tanda. En primera "La revoltosa" y en tercera "Estuche de monerías".

Mañana en *matinée* "Gente menuda" y "El último capítulo".

La semana que viene, estreno de "Bañador de bronce", en la lucha sensacional *Koma-ito* el jueves próximo.

POLITEAMA

Vaudeville
Sigue obteniendo muchos aplausos el quinteto de Arquímedes Pous.

Esta noche van a la escena, tres obras de las mejores del repertorio.

Al final de cada tanda trabajará el dueto "Los Pous".

MARTI

"Garrideski" fue la obra estrenada anoche en el teatro de la calle Dragones. Se estrenó en segunda tanda y gustó mucho.

Vuelve "Garrideski" esta noche en la segunda tanda, a las nueve.

En la primera, "Los caprichos de Irene". En la tercera, "Lina, la mulata de Colón".

El martes, "¡¡Pobre Liborio!!".

Siguen los preparativos de "Academia de belleza", donde hará su debut la tipic señorita Angélica Gutiérrez.

CINEMATOGRAFO

Salón Novedades
Los estrenos que anuncia para hoy este popular salón de Prado y Virtudes, son: El alma de Faro, El ángel del hogar y La sobrina de América, las tres de gran arte e interesante argumento.

A petición se exhibirán entre otras: El crimen del pescador, La camorra, Flor del desierto y El demonio.

Salón Norma

Hoy dos estrenos de arte, titulados "Pelz metamórfosis" y "Pedro y María", magna comedia de gran arte, tanto por su argumento como por su interpretación, y son dignas de admirarse.

Estas películas se titulan "El chauffeur apache" y "La edad pellorosa".
Para mañana irá la célebre corrida de toros en la que lidia Bombita y el Gallo.

Para hoy nuevos diálogos por el troupe del caballero Pelz y cuarta presentación de los exóticos Bleon.

Mañana domingo, dos bonitos programas.

CENTRO GALLEGO SECCION DE INSTRUCCION SECRETARIA

Autorizada esta Sección para proceder a la apertura del Curso escolar de 1911 a 1912, ha dispuesto efectuar el día 29 del próximo mes de Septiembre, quedando abierta la Matrícula el día 29 del corriente para las inscripciones siguientes:

CLASES DIURNAS
ENSEÑANZA ELEMENTAL, para niñas y varones. SOLFEO, PIANO, CORTE y LABORES, MECANOGRAFIA, para varones, con la exhibición del recibo anual a los mayores de 14 años.

CLASES NOCTURNAS
PARA ADULTOS
LECTURA, ESCRITURA, DIBUJO, SOLFEO, INGLES, ARITMETICA ELEMENTAL, LIBRO Y MERCANTIL, TENDUERIA DE MECANOGRAFIA, GRAMATICA ESPAÑOLA, MECANOGRAFIA Y TAQUIGRAFIA.

Para ser matriculado como alumno de este Plantel se requiere:
Primero.—La presentación del interesado al Tribunal de admisión, que le expedirá el boleto de inscripción, siempre que acredite ser socio con dos meses de antigüedad o con la exhibición del recibo anual a los mayores de 14 años.

Segundo.—Los aspirantes de 6 a 14 años cumplidos, presentarán el recibo del padre.

Tercero.—El Tribunal de admisión se constituirá de ocho y media a diez de la noche, los lunes, miércoles y viernes.

Cuarto.—La inscripción oficial se efectuará por Secretaría a la presentación del boleto, los martes, jueves y sábados de ocho a diez de la noche.

Quinto.—No se darán explicaciones a los candidatos que sean rechazados por el Tribunal a su representación.

Lo que se hace público por este medio para conocimiento de los señores asociados.

Habana, 26 de Agosto de 1911.
El Secretario,
Miguel Barros.

AVISOS RELIGIOSOS

IGLESIA DE LA MERCED
A petición de muchas familias que desean dar culto en esta Iglesia a Nuestra Señora del Sagrado Corazón y de San José de la Montaña, contribuyendo con sus limosnas, empezarán a celebrarse estos cultos en el mes de Septiembre con una misa cantada a las 8 a. m. La misa de Nuestra Señora del Sagrado Corazón será el jueves primero de cada mes, y la de San José de la Montaña el día 15, según se anunciará en sus respectivos días.

ANUNCIOS VARIOS

Clinica de curación sifilítica
DEL
DR. REDONDO
Monte 322, Teléfono A-4085
En esta Clinica se cura en 20 días
C 2314 Ag. 1

DOCTOR JOSE MARCH
MEDICINA Y CIRUJIA
Refugio 1 B. Consultas de 12 a 2.
Teléfono A-3905.
C 2316 Ag. 1

SE ALQUILA un magnifico piso alto, muy fresco, cómodo y elegante, en precio módico: Monte 228. Informes: Montecarlo número 234.
8-25 5d-25 Ag. 1
10182

SE ALQUILA, Manrique número 10 A, bajos, a una cuadra del Malecón. Informes: Monte número 234. Teléfono A-3409.
10164 8-25 5d-25 Ag. 1

PELUQUERIAS

DE
RAMON GUALDA

(25 años de práctica)
EL MODELO
Aguila 115, junto a San Rafael.—Tel. A-3300
TORRE DE CRO
Manzana de Gómez por Monserate

Casas especiales en peinados, posturas y corte de cabello de niñas.

Si quieren un peinado elegante visiten los gabinetes de GUALDA

Se peina a domicilio; hay tres profesoras de larga práctica.

Se confeccionan toda clase de adornos de cabello de rizo natural, a precios baratísimos.

Acabo de recibir un numeroso y variado surtido en peinetas, fieltros, perfumes, colorantes y demás artículos propios para toilette.

500 alfileres de cabello para toda la cabeza, desde 70 cts. a \$1.20.
Gran surtido en toda clase de posturas.
C 2592 alt.

DR. Perdomo

Vías urinarias. Extracción de la orina. Venéreo, Hídrico, Sífilis tratada por inyección del recibo que justifica el derecho a ese beneficio, en la forma que determina el artículo 83 del Reglamento general de la Sociedad.

Habana, 16 de Agosto de 1911.
El Secretario,
Manuel M. Villaverde.
C 2483 alt. 8-16 7d-17

Bananina

Harina de Platano
de R. Crusellas

PARA LOS NIÑOS.—PARA LAS PERSONAS DEBILES
PARA LOS DISPEPTICOS
LA BANANINA SE HALLA DE VENTA EN FARMACIAS Y VIVERES FINOS

PARA EL USO CULINARIO
Se vende en cajas de 5 libras y de 10 libras en la BANANINA DE PLATANO DE R. CRUSELLAS. Se halla en los paquetes de media libra en los establecimientos de venta de todo tipo.

C 2341 Ag. 1

Doctor Manuel Delfin

Médico de Niños
Consultas de 12 a 2.—Chacón 31, esquina a Aguacate.—Teléfono 910.

DOCTOR GALVEZ GUILLEM

IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VENEREOS.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.
Consultas de 11 a 1 y de 4 a 5
49 HABANA 49. Ag. 1

CENTRO GALLEGO SECCION DE INSTRUCCION SECRETARIA

Autorizada esta Sección para proceder a la apertura del Curso escolar de 1911 a 1912, ha dispuesto efectuar el día 29 del próximo mes de Septiembre, quedando abierta la Matrícula el día 29 del corriente para las inscripciones siguientes:

CLASES DIURNAS